

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 28

Palma de Mallorca.—Viernes 1.º de Julio de 1921

Precio: 10 céntimos

CONSIDERACIONES ACTUALES

Intereses mallorquines en Francia

XXII. Funestos precedentes

Según vimos, el gobierno español dejó a nuestros compatriotas al arbitrio de lo que decidiera el Consejo de Estado francés. Naturalmente, los franceses supieron aprovecharse de la inhibición anterior de nuestro gobierno. Cuando, últimamente, nuestro Ministerio de Estado ha reclamado con insistencia, no ha podido obtener nada satisfactorio.

Se comprende. Habíamos establecido funestísimos precedentes. Embajada y Ministerio habían casi declarado la sinrazón de nuestros compatriotas. ¿Queríase que los franceses fuesen más españoles que nosotros mismos? El Consejo de Estado francés, por sentencia dictada en 11 de julio de 1920, contra la apelación de un nuestro compatriota de Cete, se sale del paso declarándose incompetente e insinuando que el gobierno español no ha manifestado un criterio favorable a los derechos de los españoles en Francia. Es decir: el Consejo de Estado francés no se atrevió a declarar que no tienen razón los reclamantes. Y, cuando esto es así, nuestro propio representante diplomático entiende que carecen de razón los españoles. ¡Verdaderamente lamentable!

Es claro que ahora falta en nosotros toda fuerza moral para afirmar nuestro derecho. El Ministerio se ha dado ya cuenta de las peticiones, quejas, angustia, todo justísimo, de esos españoles que reclaman. Ha querido, en consecuencia, rectificar la conducta seguida cuatro años antes. Pero, ahora, tropieza con dificultades insuperables y con irremediables amarguras. El precedente ha servido de base para que la Hacienda francesa denegase cuantos recursos se han interpuesto, procediese a la exacción de la contribución de guerra y embargase o detuviese las cantidades considerables que el gobierno francés adeuda, por suministros durante la guerra, a comerciantes españoles. Los agentes del Fisco han notado que los españoles están deprovistos de toda protección de su gobierno y han interpretado e interpretan a su manera el Convenio Consular.

Así nuestros compatriotas han llegado a la dolorosa convicción de que su Embajada no ha podido lograr el cumplimiento de un Tratado Internacional y de que el nombre de España es en el extranjero poco respetado. El desamparo de protección oficial se ha agravado, por una verdadera negligencia por parte de la Embajada en todo cuanto se refiere a esta cuestión. Nuestra prensa se ocupó—y ello es claro ejemplo—del caso de un comerciante mallorquín establecido en Cete, que, reclamando a la Embajada por haber sido embargado por el fisco francés, se le contesta que los gobiernos francés y español estaban ocupándose del asunto y que por el momento no se podía hacer nada. Pero la comunicación del embajador no llevaba ninguna firma.

En resumen. La mayor parte de los obstáculos con que se ha tropezado para la reintegración de nuestro derecho han sido producidos por las mismas autoridades españolas.

XXIII. El caso Quiñones de León

Existe un verdadero estado de opinión contra nuestro representante en París, contra el famoso «Qui-qui», como le hemos oído llamar entre el mundo de políticos y publicistas que asisten a la Sociedad de las Naciones. Así los comerciantes como los trabajadores españoles residentes en Francia, están gravemente descontentos de la actitud del señor Quiñones de León. Se ha llegado a denunciar públicamente que la Embajada desatiende y hasta obstruye las más justificadas reclamaciones o solicitudes de apoyo.

Decía en el Congreso el señor Marqués de Buniel que el señor Quiñones de León tropezaba, en concepto de dicho diputado y de muchísimos españoles, con una dificultad gravísima para desempeñar, desde el punto de vista español, su alto cargo. Formada su mentalidad en Francia, participa, por incoercible disposición de su espíritu, más de la manera de juzgar francesa que de la manera de juzgar española. Y añadía, días después, el señor Prieto, que todas las dificultades nacían, como es notorio, de las temerarias declaraciones del señor Quiñones de León, el cual «a razón de no sé qué volubilidades» ha saltado rápidamente a puestos tan preeminentes como el de embajador de España en París y representante de España en la Sociedad de Naciones. Nuestro colaborador Gonzalo de Reparaz, que conoce a fondo, como nadie, la vida diplomática española de los últimos cuatro lustros, podría informar extensamente al señor Prieto sobre esas oscuras interioridades.

XXIV. El Embajador no es apto

Por eso se ha sostenido, con razón, en la prensa y en el parlamento, que nuestro actual Embajador no es apto para llevar a buen fin el asunto que nos ocupa. Como por su indiscreción o por la de otros, pero con su nombre, se ha hecho pública una opinión contraria a los derechos de nuestros compatriotas, el señor Quiñones de León carece de fuerza moral para sostener el criterio actual del Ministro. Y como, tal vez, ese criterio actual del Ministro, es distinto del sustentado personalmente por el embajador, mucho menos puede éste llevar a éxito la reclamación.

Se ha objetado, en defensa del señor Quiñones de León, que obró siguiendo indicaciones que el gobierno le había dictado. Pero bien decía en su primera respuesta a nuestros compatriotas reclamantes, que el criterio del gobierno de entonces se había formado con los datos y antecedentes que él mismo (el embajador) había facilitado. Así, pues, se condujo el embajador siguiendo un criterio formado por su propia convicción. ¡Y aunque así no fuera! Cuando un embajador, por bueno y fiel que se muestre, puede perjudicar los intereses de la nación que representa, no hay razón para mantenerle en su puesto. El mismo señor Quiñones de León debiera considerarse a sí mismo un estorbo para las negociaciones en curso. Entonces la energía y la voluntad del gobierno llegarían tal vez directamente a su objeto.

Es lamentable también que puestos como el que ocupa el señor Quiñones de León, el más eminente de la diplomacia española, se escalen sólo teniendo en cuenta amistades, relaciones mundanas y oficiosidades con altas personas. No basta que sea familiar a un individuo el gran mundo parisino, aristocrático y político; es necesario poner todo eso a contribución de una fuerte inteligencia patriótica. Si la influencia del embajador no favorece a los intereses españoles, pero sí a los franceses ¿por qué la hemos de tener en cuenta, sino para deplorarla? Ante los intereses de nuestros compatriotas, debe desaparecer todo compromiso de mantener en la Embajada al señor Quiñones de León, aunque éste se ampare imprudentemente en elevadas amistades.

LETRAS MALLORQUINAS

PANORAMA

Manuel de Montoliu en un noble, lucido y substancioso libro de crítica: «Estudis de Literatura Catalana» (Societat Catalana d'Edicions. Barcelona. 1912) ha escrito, a propósito de la importancia capital y preciosa significación de la poesía mallorquina dentro del tesoro común de la literatura general catalana:

«Morta la Poesia de la nostra terra en mig de la fatal dissort que, sigles ha, destruí o bé ofegá la vitalitat de la nostra raça, la seva cítara, muda i polsosa, llançada a la mar i a mercé de les onades, trobá a la fi un veritable refugi en una illa, en un sojorn encisat i rialler, en una altre Lesbos voltada de blavors...»

En efecto, así fué, ... Y ahora, cuando la lengua catalana ha recobrado sus derechos y va adornándose,—una tras otra,—con sus más ricas y depuradas galas, ese refugio isleño de que nos habla Manuel de Montoliu, oasis, por decirlo así, en el que se mantuvo el fuego sagrado del verbo catalán en tiempos difíciles, no solo ha reintegrado su tesoro, sino que después de aumentarlo con creces, ofrece a la madre común un conjunto capitalizado de inspiraciones y matices de primer orden que vienen a completar, el literario edificio.

A la noble y recia columnata dórica catalana propiamente dicha se ha asociado una jónica columnata, genuinamente mallorquina, del más gracioso y armonioso valor estético.

Si el espacio no nos faltara no nos

sería difícil, antes al contrario cosa grata en grado sumo, pasar literaria revista a la poética pléyade mallorquina y colocar junto a cada nombre un adjetivo o una apreciación genérica. Los nombres de los precursores y de los grandes maestros, en primer término.

Luego las figuras más recientes, rebosantes de personalidad.

Y algunos nombres más recientes aún—de un delicioso verde salpicado apenas de carmín—aureolados de promesas.

Al alcance de nuestra mano cogemos de uno de los estantes preferidos de nuestra librería un pulcro y elegante libro de cubiertas azuladas: «Almanac de les Lletres. Mallorca 1921» (Obrador de Marqués i Mayol de Soller).

He aquí en compañía de algunos catalanes escogidos—amigos y entusiastas de Mallorca—los más prestigiosos y característicos nombres de los poetas y escritores mallorquines que aludíamos unas líneas más arriba.

...En nuestros próximos artículos anotaremos,—con la calma y dulzura que el tema y el clima del país requieren—al margen de los libros de letras mallorquinas.

Nos ocuparemos, indistintamente, de las principales obras que se han publicado durante estos últimos tiempos de glorioso renacimiento y de todas las obras—a ser posible—que se vayan publicando.

José M. JUNOY

MUJERES INFELICES

Para Mercedes Diez

No siempre han de ser tema de crónicas y de artículos periodísticos las mujeres admiradas y envidiadas, aquellas mujeres cuyo paso por el mundo se vé aureolado de felicidad y de dicha; también las pobrecitas mujeres que no lograron ningún privilegio ni alcanzaron saborear el delicioso regusto del placer, son dignas de ser tratadas en letras de molde.

Ello me hace ofender a los lectores de EL DIA algunos esbozos de mujeres, de esas mujeres a quienes compadecen las espíritus sensibles, las almas nobles.

Siluetas

¿Qué podría decir de ti, muchachita ojerosa, de pálidas mejillas, que asomas tras los cristales de tu balcón?

¿Estás alegre o estás triste? Te imagino en un tal equilibrio de indiferencia, que supongo no te has inclinado nunca, por la derecha, hacia la risa, y por la izquierda, hacia el llanto.

¿Eres bonita o fea? Tu imagen se me ofrece tan borrosa, tan difumada como esas figuras de medallón, las que no se sabe ciertamente si están coronadas o si no llevan corona.

Ello es cierto. La pobrecita ha adoptado a un animal feo y ridículo, al que habla cual si fuese una persona, al

que mimaba cariñosamente, al que ama apasionadamente.

No lo temeis a burla. La flor más abandonada es necesaria que se abra ufana.

El corazón más olvidado y despreciado necesita entregarse en holocausto de amor.

¿Qué diré de ti, que eres mujer de las que nadie se ocupa para nada?

La frente apoyada contra el mármol de la chimenea, ella sueña.

Estufas de otro tiempo, fuego de mi juventud, glorias de mi belleza, destellos de mis amores y juegos de mi «foyer»... estrellas deslumbrantes... soles que girabais en torno mío ¿dónde estáis?

Todo se ha apagado y enfriado, y sola, decrepita, vencida por la vejez, no le queda más recurso que contemplar las cenizas de su fuego apagado.

La mirada triste, la boca contraída en un rictus de dolor y el cabello fúnebre, aún hasta cuando frecuenta los paseos; diríase que la pobre exhibe un profundo dolor.

Y así es en efecto. La infeliz llora la muerte de su adorado, de su prometido.

Y está inconsolable. Perdió para siempre toda esperanza de felicidad y de amor.

Y con razón. ¡Es tan feal—MARÍA DEL CARMEN.

CUENTOS PARA NIÑOS

El ingrato «Carusín»

«Carusín» vivía feliz y contento, metido en su jaulita de pilares de cedro y barrotes de alambre dorado. Cada mañana, Nena lo sacaba a tomar el sol, colgando la jaulita de la ventana. ¡Y con qué tierna solicitud cuidaba la niña de aquel canario, de plumas rizadas y amarillas, que una mañana de Abril se había colado, fugitivo, en su alcaoba!

Bien es verdad que «Carusín», reconocido a tanto cuidado, correspondía a Nena con lo único que poseía: sus trinos y gorjeos. Había que oírle. Cuando Nena había colgado la jaulita, comenzaba «Carusín» su delicada labor de tenor de ópera. Primeramente piaba, empujando su cola de plumas largas y amarillas. Luego, lanzaba una nota suave, a manera de preludio o de invitación. Forjaba, después, toda una escala musical, de bemoles y sostenidos, subiendo y bajando de medio tono en medio tono. Y por fin rompía en un canto triunfal, desgranando el collar

de gorjeos, de trinos, de notas vibrantes, de toques de clarín, que bajaban como una lluvia de armonías inefables.

Por eso, Nena le llamaba «Carusín».

Y Nena y «Carusín» eran los únicos que, en casa, se entendían perfectamente. Verdad es que sólo las almas infantiles son las únicas capaces de comprender a los pájaros y a las flores. Y en ese coloquio entre el alma de la niña y el alma del pájaro, se pasaban largas horas: Nena, echada de pechos sobre la ventana, y «Carusín» saltando como un loco en su jaula y cantando como un magnífico tenor de ópera.

—¿Qué quieres, «Carusín»? ¿Bizcocho? Toma un cachito. ¿Escarola? ¿Alpiste? ¿Prefieres un cañamón? ¿Te gustaría más una hojita tierna de lechuga? Toma, toma, toma.

Y «Carusín», saltando locamente y piando, rompía luego a desgranar el rosario de sus notas.

Pero un día, Nena abrió la portezuela para cambiarle el agua, y «Carusín» que,

como todos los espíritus ágiles, era curiosísimo, bajó del barrote y se asomó por la portezuela. Algo debió de pasar por el alma del pájaro, embriagándole y haciéndole perder la cabeza. Extendió dos o tres veces las alas, sin atreverse a tomar impulso. Pero en uno de sus movimientos resbaló, y para sostenerse agitó el cuerpo. Aquello fué una revelación. «Carusín» tuvo conciencia de sí mismo. Sabía volar, podía volar, se atrevía a cruzar aquel espacio infinito, como lo hacían los otros pájaros, los bohemios; y loco de alegría, ciego de luz, borracho del ansia de una libertad no conocida ni gustada, se lanzó fuera, y de un salto llegó a la copa de un árbol del jardín. Allí quedóse un momento, atónito, maravillado de lo inmenso que era el espacio. ¡Ni siquiera había podido imaginarlo, desde su jaulita de orol!

Cuando Nena volvió con la copita de cristal llena de agua y encontró la jaula desierta, quedóse más muerta que viva. ¿Dónde estaba «Carusín»? Y éste, como si adivinase el dolor de Nena, comenzó a cantar desde la rama más alta. Pero esta vez su canto no era suave como otras veces, sino enérgico, agudo, vibrante. ¡Cómo cantaba «Carusín» allí, en pleno sol, en plena libertad!

Nena se repuso de aquel primer desfallecimiento, y sus ojos se llenaron de lágrimas. ¡Qué desconuelo, qué angustia, qué dolor! Llorando, Nena tendía los brazos a «Carusín»; le llamaba dolorida, le rogaba que volviese; porque, ¿qué haría ella, entonces, tan sola?

—¡Ven, «Carusín»; vuelve «Carusín» mío!

Nena se retorció los brazos. Ya le imaginaba preso entre las garras de un gato y descuartizado; ya le consideraba de noche muerto de frío, errante, perdido, sin casa ni hogar; ya le veía hambriento, padeciendo sed, buscando inútilmente las hojitas de escarola y los granos de alpiste.

—¡Ven, «Carusín»; vuelve, «Carusín» mío!

Pero «Carusín», ingrato y cruel, se hizo el sordo a tan vehementes requerimientos: Saltando de rama en rama, o esponjándose alegre y bullucioso de cara al sol, no oía nada.

De pronto pasó una bandada de pájaros, levantando infernal algarabía. Sin duda, «Carusín» debió de entender muy bien el canto a la libertad de aquel coro de bohemios; pues, alzando el vuelo, siguió a la comparsa.

Vióle Nena marchar alegre, gozoso; y al poco rato de su «Carusín» tan amado no se vio más que un punto amarillo sobre el azul purísimo del cielo.

Y mientras la niña sollozaba, apretada contra su pecho la desierta jaulita, alguien a su vera le musitó esta consolación:

—La vida, Nena, es eso. Mientras lloran unos, otros cantan. «Carusín» se ha ido, para eso tiene alas. Las alas son para volar. Déjale que vuele, que cumpla su destino. Vuela tú también. Volemos como un pájaro, como una cigüeña, como un águila...

JOAQUÍN DOMENECH.

Notas al día

INDIGNACIONES DEPORTIVAS.—El señor D. Juan Bauzá, presidente de la sección de foot-ball de la «Sociedad Iberia», nos ruega encarecidamente, invocando razones de caballerosidad, la publicación de esta exquisita epístola, dirigida a un «Verdades», cronista de deportes. Dice el Sr. Bauzá:

«Al señor «Verdades»

Sorprendido por la lectura de su última reseña, dando cuenta del partido celebrado el día 24 del actual, en la cual queda demostrado una vez más la parcialidad como juzga Vd. a los que no son de su cofradía; véome obligado a poner en claro varios conceptos emitidos en su mencionada epístola.

El poco acierto en que se colocó el referé Sr. Llabrés, (capitán del primer equipo Alfonso XIII) motivó las continuas y justificadas protestas por parte del «Español» y como no atendía ni obraba con la estricta justicia que debe observar el que ocupa cargo honorífico, recibí por parte de un jugador del «Español», la demostración de desprecio a que se hizo acreedor, pero no, ni nunca contra el público quien nos merece la más alta consideración y respeto, y tenga en cuenta el señor «Verdades» (que no la dice) que la usual costumbre de ciertos Alfonsoinos en dirigir ciertos cortes a los asiduos concurrentes son altamente reprobables y merecedores de la mayor censura.

Y si a Panchito, se le hubiera exiliado del campo, el portero del «Español» no se hubiera extralimitado.

Y esta gran derrota, que nos atribuyó «Verdades» por el «Reserva del Alfonso XIII», estamos dispuestos a demostrar lo contrario, pues no es tan juici-

INFORMACION LOCAL

vencer al «Español», y aquí viene bien aquello de... no me mates, déjame vivir en paz...

Las lamentaciones a que alude «Verdades» sobre la actuación del público, se debe a la mala dirección que existe entre los jugadores del «Alfonso».

En cuanto al viaje de circunvalación, mejor hubiera hecho el «Alfonso» en no tomarle pasaje, porque después de haberle prometido el oro por el moro, izvo que regresar de nuevo a la primera estación y con tiempo perdido.

El señor «Verdades», secretario y jugador actual del «Reserva del Alfonso XIII», cedió su puesto a cierto jugador que después de pertenecer al «Alfonso» y U. P. M. (de este equipo fué capitán) regresó otra vez al «Alfonso» [total un viaje de ida y vuelta]

Y aquí hago punto final hasta que «Verdades» diga la verdad.

Juan Bana

Desgracia

Ayer por la mañana, a las diez, en la calle de la Constitución, frente al Restaurant de Oriente ocurrió una sensible desgracia.

Un individuo llamado Jaime Fiol Pareira, aguador de oficio, de 66 años de edad, domiciliado en la calle de Catany número 2, cruzaba la referida calle conduciendo un cántaro de agua. En dirección hacia el muelle transitaba un carro, que guiaba Juan Company Garí, de 16 años, natural de Consell y vecino de esta ciudad.

El Fiol resbaló, cayendo al suelo con tanta mala suerte que una de las ruedas del vehículo le pasó por encima de la pierna izquierda.

Fué inmediatamente auxiliado por vecinos y transeuntes y luego conducido a la casa de socorro del Ayuntamiento donde fué curado de primera intención por el médico de guardia señor Obrador, el cual le apreció un magullamiento con fractura de la pierna izquierda, de pronóstico grave.

En vista del estado del paciente, el nombrado facultativo ordenó fuese conducido al Hospital provincial.

Interrogado por la policía el Company, conductor del carro, manifestó que al pasar vió un hombre que atravesaba la calle, y para prevenirle del peligro, dió algunas voces, que el desgraciado Fiol no oyó por ser, según resulta, un poco sordo.

Varios testigos presenciales del hecho, corroboraron las manifestaciones del joven Company.

Se dice que se le tendrá que amputar la pierna al infeliz Fiol.

Servicios de la Guardia civil

La Benemérita de los puestos de Andraitx, Santanyi, Petra, Campos y Manacor dan cuenta de haberse denunciado a la competente autoridad a varios dueños de perros que se hallaban abandonados en la vía pública, sin bozal.

Infraacción de carretera

La Guardia civil del puesto de Petra comunica haber denunciado a un sujeto por infraacción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Reyertera

La de Felanitx de haber detenido y puesto bajo la acción judicial a Antonio Barceló Tauler y Juan Gomila Adrover por haber sostenido una reyerta motivada por diferencias que existían entre ambos surgidas a consecuencia de disputarse el derecho de ocupar una cochera de la cual es propietario el Tauler y arrendatario el Gomila.

Se causaron mutuamente varias heridas y contusiones, que fueron calificadas de pronóstico leve.

Malos tratos

La del puesto de La Pobra comunica haber detenido y denunciado al Juez municipal de aquella villa a Pedro Ignacio Crespi y un hijo de éste Rafael Crespi Cladera, por haber maltratado de palabra y obra a su convecino Pablo Gomila Siquier.

La del puesto de Ibiza da cuenta al Gobernador civil de que habiendo tenido noticia de que algunos montones de carbón que varios comerciantes de aquella ciudad tienen depositados dentro de cercados, sitios en los extramuros de aquella localidad, realizó averiguaciones para esclarecer el hecho, dando aquéllas por resultado la detención de un sujeto llamado Vicente Ferrer Salas, de 37 años de edad, casado, quien, interrogado, se declaró autor del robo de dicho combustible.

Dijo que, aprovechando la obscuridad de la noche, en distintas ocasiones penetró en los referidos cercados, llevándose cada vez unos veinte kilogramos de carbón del montón propiedad de don Abel Matutes, el cual vendía al detall en su propio domicilio.

Con el atestado correspondiente, el Ferrer ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Ferías y fiestas en Palma

Exposición Regional de Arte Los que no han obtenido premio

Lorenzo Cerdá exhibe en este certamen un cuadro de gran tamaño. En él se ve tratado un paisaje con la viveza de color, con toda la belleza de un paisaje de nuestra isla. Hay un trozo de mar muy azul, una atmósfera diáfana y unos pinos en los cuales rezuma la savia. Todo esto está muy bien. Pero para ser un fiel trasunto de la naturaleza preferimos observarla directamente, ya que no es debido ningún esfuerzo para ver la naturaleza tal como nos la enseña el señor Cerdá.

Más claro: en el lienzo de este pintor vemos únicamente la naturaleza, pero no vemos el espíritu del artista.

No obstante hay que consignar en el haber del señor Cerdá una mayor limpidez y transparencia de color en el cuadro de que tratamos que en los que expuso recientemente en «La Veda».

Se adivina en él un desec de progresiva evolución.

Bartolomé Canals, es otro de los pintores que concurren a la Exposición.

De este pintor, poco menos podemos añadir a lo que sabe todo el público. Canals, es el mismo, exactamente igual que cuando, hace varios años, expuso por primera vez.

No ha evolucionado ni se sorprende en sus cuadros vacilación alguna. Si algo tuviésemos que decir respecto a este pintor sería muy parecido a lo apuntado al hablar de Cerdá.

Antonio Gelabert, tiene escasa representación en este certamen, presenta solamente un pequeño apunte. Pero en él persevera el remotivo impresionismo.

Antonio Rosselló ha presentado dos cuadros no mal pintados, pero de escaso valor artístico.

Las carreras pedestres

Ayer tarde, a las cuatro y media, se celebraron las anunciadas carreras pedestres, organizadas por el Fomento del Turismo.

Presenció el acto numeroso público. La Banda Municipal amenizó el festejo.

Se verificaron dos carreras: una de velocidad y otra de resistencia.

Para la primera se concedieron tres premios en metálico; 20 pesetas el primero, 10 el segundo, y 5 el tercero. Se inscribieron siete corredores.

Estos salieron del muelle, frente a la caseta de los prácticos, siendo la meta a la entrada del muelle, cerca del cuartel de Caballería.

El resultado fué el siguiente: Ganó el primer premio Onofre Lladó (a) Planta; el segundo, Jaime Mir Gamundi, y el tercero, Miguel Puigserver.

Luego dió comienzo la carrera de resistencia, a la cual fueron inscriptos 20 corredores.

Esta consistía en dar dos vueltas a la ciudad por las Rondas.

Se concedían cuatro premios, que ganaron: el primero de 100 pesetas, José Mesquida Sitjar, (a) Meló, de Porreras; el segundo, de 50, Estadio Crespi Vidal (a) Ca no fogona, del Coll de'n Rebassa; el tercero, de 30, Jaime Morey Muntaner (a) Coché, y el cuarto, de 20, Antonio Juan Creus, de S'Indioteria.

Formaron el Jurado: don Fernando Alzamora, presidente del Fomento del Turismo; don Antonio Mulet, concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad; don Jaime Escalas y don Antonio Vidal.

De jueces de ruta actuaron el industrial don Antonio Bibiloni y nuestro compañero de redacción don Jaime Torres Riera, quienes llevaron a cabo su cometido en una moto side-car propiedad de dicho señor Bibiloni.

Uno de los corredores, a la segunda vuelta, en la Ronda de Poniente, sufrió un desmayo, teniendo que retirarse. Durante la primera vuelta había conservado el primer puesto.

Fiesta de aviación

Ayer tarde a las 7 se elevó nuevamente Guarnieri, en su aparato.

Le acompañaron en este vuelo los concejales señores Bisbal y Solá.

El aparato después de permanecer unos minutos en el aire amerizó con gran elegancia frente a la farola del muelle.

Los señores Bisbal y Solá, al abandonar el aparato mostráronse encantados de la excursión aérea que acababan de realizar.

Seguidamente se elevó otra vez el aparato, llevando de pasajeros a los señores Piña y Estarellas, demostrando nuevamente en este vuelo, el señor Guarnieri, su gran pericia.

Todavía el aviador tuvo la atención de remontarse por tercera vez e invitar a los periodistas de EL DIA M. Angel Colomar Juan Alomar.

Este nuevo vuelo fué magnífico. El aparato se elevó imperceptiblemente. Ya en el aire hizo unos cuantos virajes, en los que el aviador demostró una seguridad y maestría insuperables. Después, desde unos 1.000 metros bajó en espiral, y ya en posición natural, fué a parar a lo largo de la Riba, siendo ovacionadísimo por el numeroso gentío que presenciaba los vuelos.

En este último acompañó al señor Guarnieri, a más de los dos periodistas mencionados, el señor Domingo Borrás.

El aviador, al finalizar los vuelos, fué muy felicitado por todos los señores que le acompañaron en sus viajes.

El muelle estaba atestado de gente que acudió a presenciar las proezas de Guarnieri.

Los elogios que se prodigan a los vuelos efectuados con motivo de las Ferías y Fiestas alcanzan muy justamente al inteligente mecánico de Guarnieri Alejandro Duzó, quien ha preparado el aparato todos los días sin que ninguna vez haya habido panne alguna.

Sería muy conveniente que durante la celebración de fiestas de esta índole, el Comandante de Marina se sirviera dar las órdenes oportunas para que unos cuantos marinos en una canoa procuraran el despeje de la bahía.

Hacemos la siguiente observación dada la imprudencia de ciertas personas, que, situadas en puestos peligrosos para el amerizaje, se niegan muchas veces a obedecer las atinadas observaciones que se les hacen en tal sentido.

Fuegos artificiales

Anoche, a las 10, tuvieron lugar los fuegos artificiales anunciados, en la Avenida del Marqués de la Cenía.

Acudió a presenciar esta fiesta una gran multitud de gente, reinando por lo tanto gran animación por aquellos alrededores.

Los fuegos resultaron muy divertidos, soltándose gran cantidad de vistosos cohetes.

La fiesta terminó a las 11 y media.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Horario de trenes para el sábado, 2 de Julio:

De Palma a Artá a las 7'45 y 14'45.
De Artá a Palma a las 5'30 y 15'40.
De Manacor a Palma a las 6'45 y 17'15.
De Palma a Manacor a las 7'45, 14'45 y 21.
De Palma a La Puebla a las 9, 14'15 y 21'15.
De La Puebla a Palma a las 7'15, 11'45 y 17'25.
De Palma a Felanitx a las 7'45, 14 y 21'15.
De Felanitx a Palma a las 6'40, 11'15 y 17.
De Palma a Santañy a las 7'30, 14'30 y 21.
De Santañy a Palma a las 6'15, 11 y 17'5.

Domingo 3 de Julio

De Palma a Artá a las 7'45 y 14'45.
De Artá a Palma a las 5'30 y 15'55.
De Palma a Manacor a las 7'45, 14'45 y 23.
De Manacor a Palma a las 6'45 y 17'15.
De Palma a La Puebla a las 9, 14'15 y 23'15.
De La Puebla a Palma a las 7'15, 11'45 y 17'25.
De Palma a Felanitx a las 7'45, 14 y 23'15.
De Felanitx a Palma a las 6'40, 11'15 y 17.
De Palma a Santañy a las 7'30, 14'30 y 23.
De Santañy a Palma a las 6'15, 11 y 17'5.

Notas sueltas

Al publicar en números anteriores los mostradores de comercios adornados con motivo de las fiestas, dejamos de consignar una reproducción de la Torre Eiffel que se exhibe, llamando justamente la atención, en los escaparates de la Camisería Parisiën, calles de Colón y de Jaime II.

Esta tarde el Greco realizará sus emocionantes vuelos sobre el campo de la Sociedad Hípica.

El anuncio de las proezas acrobáticas de dicho aviador, ha despertado gran expectación y seguramente el citado campo estará muy concurrido.

Esta mañana a las ocho y media saldrá para Ibiza el hidroavión «Savoia» pilotado por Guarnieri.

Marchará como pasajero nuestro compañero de profesión señor Verger, quien será portador de unos mensajes de las autoridades de esta capital para las de Ibiza así como de una cordial salutación de los periodistas mallorquines para los de la isla hermana.

También se llevará el «Savoia» un paquete de ejemplares de EL DIA que repartirá en Ibiza nuestro activo correspondiente en aquella isla.

Guarnieri y su aparato estarán de seguro en Palma al anochecer de hoy.

Las entradas para el concurso de bailes regionales que ha de tener lugar esta noche en la Plaza de Jesús, se despacharán en la taquilla del Teatro Principal.

Bonos de pan.—Del propietario del nuevo almacén «Beato Ramón Llull» de la calle de Jaime II, hemos recibido cinco bonos de pan que hemos repartido entre personas necesitadas.

En nombre de éstos agradecemos el envío.

Programa para hoy

Por la tarde:

A las cuatro y media, graudes carreras ciclistas, organizadas por el Veloz Sport Balear.

A las seis y media, emocionantes vuelos por el intrépido aviador Greco.

Por la noche:

A las nueve, concurso de bailes regionales en la plaza de Jesús, organizado por el Ayuntamiento.

Del Carnet

Con objeto de visitar las bellezas de nuestra isla, llegó ayer la distinguida señora Pi y Ferrer, esposa de nuestro amigo el Capitán de vapor «Mallorca».

Dichos señores han salido esta mañana para Valldemosa, Deyá y Sóller.

En el vapor «Mallorca» llegaron ayer de Barcelona el representante de la «Isla Marítima» en la Corte don Miguel Ordinas, el Teniente Coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil don Alfredo Porcar y el empleado de la Aduana don Gerardo Bravo.

En el mismo vapor llegaron también de Barcelona don José Riera, don Andrés Morell, don Pedro A. Rullán, don Francisco Vallejo, don Ramón Casales, don Jaime Medinas de la casa social Medina y Compañía, don Francisco Blasco, don Pedro Rosselló, don Dario Vacelas, don Juan Espinagosa, M. Ouard y don Miguel Berga.

En la Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Ramón Mulet, de 15 años de edad, que en la finca «Son Homar» fué mordido por un perro en la pierna derecha.

Antonio Fuchet, de 8 años, domiciliado en la calle de Santo Cristo, que se produjo dos contusiones a consecuencia de una caída.

José Mulet, de 26 años, domiciliado en la Indioteria, que en el taller donde trabaja se produjo una contusión en la nalga derecha.

José Carreras, de 67 años, que vive en la calle de Murillo, que se había producido una contusión, efecto de una caída.

Ejemérides mallorquinas

1 Julio 1377

Se remitieron correos a las poblaciones de la isla, para procurar la prisión de ciertos religiosos que habían venido con el intento de preparar la ocupación del Reino para el Duque de Anjou y la Infanta de Mallorca.

Deportes

Water Polo

Actualmente se está disputando en Barcelona el Campeonato de Cataluña, para el que se han inscrito numerosísimos equipos.

¿No sería posible que en Palma, el Real Club de Regatas, estimulara la afición a la natación, organizando periódicamente pruebas y campeonatos?

Es una verdadera lástima que se tenga olvidado tan interesante y conveniente sport.

Automovilismo

En Italia, ha tenido lugar la clásica carrera para escalar el monte Conrma, con un recorrido de 15 kilómetros, habiendo resultado vencedor Angelim; con un coche Scat, que ha hecho el recorrido en doce minutos, cuarenta y siete segundos, o sea una velocidad media de 70 kilómetros por hora.

Nada de tauromaquia

Un lector de «L'Auto» ha pedido a este importante periódico que dedicara una sección a reseñar las corridas de toros que tienen lugar en Francia, y, cuanto con la tauromaquia se refiere.

El diario parisino, ha contestado que no dispone de sitio para ello.

¡Ojalá hicieran lo propio los periódicos españoles!

GACETILLA

PRESENTACION.—Se interesa se presente en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento el soldado repatriado Antonio Salom Comas y María Llinás Tovar, para enterarles referente a alcances.

HALLAZGO.—En poder del Comandante del puesto de la Guardia civil de esta capital, se hallan varios timbres y papeles de pago al Estado encontrados en la vía pública; se entregarán al que acredite ser su dueño.

EXTRAIVIO.—Ayer tarde se extravió un alfiler de oro con varias perlas y un

rubí en el trayecto que va desde la Plaza de Cort a la Catedral.

En la Administración de este periódico gratificarán el hallazgo.

TRIBUNAL DE OPOSICIONES.—Para juzgar las oposiciones a la cátedra de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca se ha nombrado el siguiente tribunal:

Presidente, don Francisco Manzano, Consejero de Instrucción pública. Vocales: don Ricargo Espejo de Hinojosa, don Evaristo Crespo Baixuli, don Eloy Diez Montoya y don José Manuel Alvarez y Alvarez, Catedráticos numerarios de Barcelona, Valencia, San Sebastián y Oviedo, respectivamente.

SEÑOR GOBERNADOR.—Ha llamado la atención el gran número de mendigos que han venido estos días a Palma, formando legión en paseos y calles más céntricas de la ciudad.

Señor Llobera ¿no sería conveniente reembarcar para la Península a esa plaga molesta y pedigrüena?

PRESENTACION.—En el negociado de quintas del Ayuntamiento de esta ciudad se interesa la presentación del soldado repatriado Antonio Salom Comas, y María Llinás Trobat, para enterarles referente a alcances.

EXTRAIVIO.—En la Comandancia de la Guardia civil del puesto de Palma se hallan varios timbres y papeles de Pagos al Estado, encontrados en la vía pública. Se entregarán al que acredite ser su dueño.

De Hacienda

Han sido nombrados oficiales de segunda clase del Cuerpo Auxiliar de Contabilidad del Estado, con destino a la intervención de Hacienda de Madrid, D. Miguel Mir Rosselló; a la de Tarragona, D. Miguel Muntaner Llabrés; a la de Barcelona, D. Antonio Forteza Pomar; a la de Gerona, doña Margarita Vidal Martí, y en la de Soria, doña Catalina Manera Pons.

En la Intervención de Hacienda de esta provincia, se han puesto al pago los siguientes libramientos:

D. José Bonet	118.031'09
Administrador principal de Correos.	1.059'14
D. Julio Inogés.	12.506'65
D. Pedro Mas.	23.149'89
D. Manuel Fiol.	25.457'13
Jefe Sección Telegrafos.	997'86
D. Antonio Rullán.	596'07
D. Rafael Riutort.	1.155'00
D. Juan Torres.	2.253'07
D. José Mulet.	30.606'04
Habilitado Comandancia de la Guardia civil.	941'00
D. Manuel Ferrer.	1.566'19
D. Fernando Ramirez.	156'42
D. Diego Morey.	123'50
D. Bernardo Cabot.	139'96
D. Sebastián Sancho.	1.041'67
D. Salvador Bauzá.	65'86
D. Antonio M.ª Peña.	28'81
D. Tomás Homar.	7.015'02
D. Cosme Gayá.	6.853'82
D. Salvador Galmés.	34.299'53
D. Pablo Riera.	20.351'91
Depositario Pagador.	95.000'00

Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviniendo a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

El cupón se liquidará al día.

Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

Ayuntamiento de Palma

Bonos al 3 %

SORTEO 28 MAYO 1921

23 números reintegrables al 1.º de Julio

63 - 102 - 108 - 138 - 248 - 339
398 - 433 - 535 - 577 - 703 - 863
1139 - 1157 - 1176 - 1277 - 1314
1372 - 1434 - 1436 - 1829 - 1899
y 1911.

Bonos del Tesoro 5 %

El día primero de Julio se abre la suscripción en el Banco de España. El cinco por ciento de interés está libre de toda clase de impuestos. Son estos Bonos reembolsables a la par, es decir que no están sujetos al movimiento de baja de los demás valores de la Deuda.

Títulos desde quinientas pesetas.

Informes: Jaime L. Pou, Corredor Oficial de Comercio, calle San Bartolomé, 21. Oficina de 9 a 13.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Jueves 30

—Procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 126 pasajeros y carga general; entre ella, 200 sacos de harina, 53 bidones de aceite de oliva y 31 sacos de azúcar.

—Procedente de Barcelona, el pailebote «Parodi Hermanos», patrón don J. Moreno, con 309 toneladas de superfosfatos.

—Procedente de San Carlos de la Rápita, el laud «Virgen del Carmen Pastora», patrón don Hermenegildo Castell, con carga de arroz. Consignatario Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Gandía, el laud «Virgen del Carmen», patrón don Miguel Nadal, con carga de tomates y cebollas. Consignatario Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Vinaroz, el laud «María Rosa», patrón don Francisco Angles, con carga de arroz. Consignatarios, «La Comercial», Sucesores.

—Procedente de Alicante, el pailebote «Jaime», patrón don Jaime Salvá, con carga general para la fábrica de Porto-Pi. Consignatarios, «La Comercial» S. A.

—Procedente de Alicante, el laud «I.º de Mayo», patrón don Antonio Molina, con carga de cueros y patatas.

—Procedente de Valencia, el pailebote «Pérez», patrón don Baldomero López, con lastre. Dicho buque, tiene que ser suñado a los astilleros del Mollet, para sufrir reparación.

SALIDAS

—Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana el vapor correo «Ciudad de Palma», dicho buque estará de regreso esta tarde.

Quedaron despachados

—Para Mahón, con carga general, el laud «Desamparados».

—Para San Carlos de la Rápita, el pailebote «Sor Barquero», con carga de superfosfatos.

—Para Sóller, con carga de tránsito, el pailebote «Saltón».

Crónica del puerto

—Ha sido tumbado en la dársena del Mollet el pailebote «Julietta», para hacer el calafateo de fondos.

—También ha sido tumbado en la dársena el laud «San José», para limpiar fondos.

Servicio de vapores correos de Baleares

VIERNES

De Palma a Barcelona a las 20'30.

De Barcelona a Palma a las 20'30.

De Barcelona a Ibiza a las 17.

De Palma a Mahón a las 20'30.

De Palma a Cabrera a las 7.

De Cabrera a Palma a las 14.

Aviso a los Navegantes

Francia.—Marsella, Boya luminosa.—La boya negra a luz fija roja que estaba fondeada delante del espigón. Este del trozo del cabo Janet, ha sido suprimida.

Girona.—Paso interior de Medoc.—Boya luminosa.—A consecuencia de los cambios sobrevenidos en el estado de los fondos de los alrededores del banco de «Gaulée», la boya número 25, Sur de Gaulée, a luz fija roja, ha sido emplazada a 1.000 metros alrededor de 336° de su antigua posición.

Nueva posición aproximada; 45°, 24', 20" Norte y 0°, 49', 32" Oeste, de Greenwich.

Propulsión eléctrica

Según referencias que llegan de los Estados Unidos, el Shipping Board tiene la intención de desarrollar la propulsión eléctrica en la marina mercante de su país.

A este efecto ha realizado pruebas al vapor «Eclipse», de 11.868 toneladas de registro bruto, y que mide 131 metro de eslora, habiendo alcanzado con sus nuevas máquinas eléctricas una velocidad de once y media millas.

Seguirán los ensayos en otros nueve vapores similares a aquél.

Situación de los vapores de la Compañía Trasatlántica.

Línea de Buenos Aires

«Reina Victoria Eugenia» llegó el 24 junio a Barcelona de Cádiz.

«Infanta Isabel de Borbón», llegó el 25 junio a Buenos Aires, de Montevideo.

Línea de Nueva York, Cuba y México

«Reina María Cristina», salió el 21 junio de la Habana, para Coruña.

«Montserrat», salió el 24 junio, de Habana, para Veracruz.

«Alfonso XII», salió el 21 junio, de Coruña, para Habana.

«Alfonso XIII», llegó el 18 junio, a Habana, de Nueva York.

«G. López y López», llegó el 18 de diciembre a Barcelona de Cádiz.

«Antonio López», salió el 15 junio de Nueva York para Cádiz.

Línea de Venezuela Colombia

«Buenos Aires», salió el 20 junio, de Santa Cruz de la Palma para Puerto Rico.

«Manuel Calvo», salió el 22 junio de Curacao para Puerto Cabello.

«Montevideo», llegó el 3 junio, a Barcelona, de Cádiz.

«P. de Satriestegui», en Cádiz.

«León XIII», salió el 26 junio de Valencia para Málaga.

Línea de Filipinas

«Alicante», llegó el 2 de marzo a Cádiz, de Santander.

«Legazpi», salió el 17 junio, de Singapur, para Colombo.

«Isla de Panay», llegó el 26 junio, a Barcelona, de Cádiz.

Línea de Fernando Póo

«Cataluña», salió el 19 junio, de Santa Cruz de la Palma para Río de Oro.

«San Carlos», salió el 25 mayo de Río Less, para Fernando Póo.

«M. L. Villaverde», salió el 26 junio, de Alicante para Cádiz.

Líneas auxiliares

«Ciudad de Cádiz», llegó el 28 junio a La Coruña de Cádiz.

«Joaquín del Piélagos», llegó el 29 de enero a Cádiz de Gijón.

Vapores que prestarán servicio en julio actual

Línea Cuba Méjico

«Reina M.ª Cristina», saldrá el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico

«Antonio López», saldrá el 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz para New York, Habana y Veracruz.

Línea Venezuela-Colombia

«Montevideo», saldrá el 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz, para Canarias, Puerto Rico, Habana y Colón.

Línea Buenos Aires

«Reina Victoria Eugenia», saldrá el 4 de Barcelona y el 7 de Cádiz, para Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Fernando Póo

Saldrá de Barcelona, el vapor «San Carlos».

Situación de los vapores de la Compañía Pinillos.

Línea de Cuba y Estados Unidos

«Barcelona», en viaje de Cádiz a la Habana.

«Conde Wilfredo», llegó el 3 de junio a Santiago de Cuba, para Canarias.

«Infanta Isabel», cargando en Barcelona, para Las Antillas.

Línea de Buenos Aires

«Cádiz», en viaje de Canarias, para Santos.

«Balme», en viaje de Santos, para Buenos Aires.

«Catalina», en viaje de Montevideo, para la Península.

Amarrados:

«Martín Sáenz», en Barcelona.

Militares

Servicio de Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de Palma don Jaime de Ojeza.

Imaginario.—El Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.

Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental, 2.º Oficial de Artillería.—Zona occidental, tercer Oficial de id.

Orden General del día 29 de Junio de 1921.

El Excmo. señor Capitán General, ha quedado sumamente complacido por el brillante estado en que se han presentado las fuerzas de esta guarnición en la misa de campaña y siguiente desfile efectuado hoy demostrado por su buena presentación, marcialidad y estado de instrucción, el interés y celo de sus Jefes Oficiales y clases, así como la disciplina del soldado, por lo que felicita al Excmo. señor General Jefe de la Brigada Gobernador Militar interino y a los referidos Jefes, Oficiales, clases y soldados.

Orden General del día 30 de Junio de 1921.

Incorporado a esta Plaza el Excelentísimo señor General de División don Antonio Vallejo Vila nombrado Gobernador Militar de esta Isla por R. D. de 8 del actual (Diario Oficial núm. 125), en el día de hoy se hará cargo de su cometido, cesando el Excelentísimo Señor General de la Brigada de Mallorca don José Cabriety Navarro que accidentalmente lo desempeñaba.

Orden de la Plaza del día 30 de Junio de 1921

La revista de Comisario del mes de Julio, la pasarán los Cuerpos e Institutos de esta guarnición el día 1.º, bajo la presidencia de las autoridades que se expresan, ante el Comisario de Guerra de 2.ª clase don José Rodrigo Pérez, por el orden que se indican a continuación:

Tropas de Sanidad Militar.

Comandancia Guardia Civil Baleares.

Regimiento Infantería Palma n.º 61.

Compañía Zapadores del Grupo Ingenieros de Mallorca.

Zona de Reclutamiento de Palma.

Comandancia de Artillería Mallorca.

Grupo Escuadrones de Mallorca.

Tropas de Intendencia.

La revista dará principio a las 10'30 y terminada la de las unidades orgánicas la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles, retirados por guerra y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Secretaría de este Gobierno Militar, en la cual presentarán sus respectivos justificantes para mi autorización, antes de la indicada hora.

Servicios de la Plaza para el mes entrante

Sanitario

Capitán Médico, don Tomás Oliver Miaz, que tiene su domicilio en la calle de Pelaires, 70, 3.º

Imaginario

Capitán Médico, don José Morales Díaz que tiene su domicilio en la calle de las Capuchinas, 8, pral.

Veterinario

Profesor, don Tomás de la Fuente Muñoz; que habita en la calle de San Alfonso, 31, 2.º, derecha.

Herrador, Onofre Rullán Mateu, de la Comandancia Artillería Mallorca.

Imaginario

Profesor, don Pedro Seguí Darder, que habita en la plaza del Progreso, 31 (Santa Catalina).

Herrador, Matías Bibiloni Isern, de la Comandancia Artillería de Mallorca.

Destinos.—Ha sido concedido el pase a situación de disponible en Baleares, al

Comandante de Infantería don Juan Alemany Pujol y destinado del Regimiento de Burgos al de Inca el Alférez don Jaime Clar Aloy.

Los Alféreces de Ingenieros don Joaquín Jurado Prieto, don Francisco Pons Cañellas y don Miguel Pallicer Dols, han sido destinados, al Grupo de Ingenieros de Mallorca, Regimiento de Pontoneros y grupo de Ingenieros de Menorca respectivamente.

El Maestro de Taller del Parque de la Comandancia Artillería de Mallorca don José Alonso Fernández, ha sido destinado al Parque Divisionario n.º 8.

Verificadas las oposiciones anunciadas por real orden circular de 10 de enero último, y resultando desierta una plaza de maestro de fábrica, de oficio maquinista-electricista, y 22 de maestro de taller de las siguientes especialidades: 12 armeros, 7 carpinteros-modelistas y 3 maquinistas-electricistas, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se verifiquen nuevas oposiciones de dichas plazas desiertas, sirviendo de base para los indicados ejercicios los programas e instrucciones que a continuación se insertan. Las citadas oposiciones se efectuarán en los establecimientos de Artillería que se mencionan en el número de plazas y especialidades que también se expresan al final de dichas instrucciones.

Instrucciones que se citan

Primera. El designado para cubrir plaza de maestro de fábrica disfrutará a su ingreso el sueldo anual de 4.000 pesetas, y los de taller, 3.500, y las ventajas que concede la legislación vigente.

Segunda. El día 2 de agosto próximo darán principio las oposiciones en los establecimientos de referencia ante el tribunal competente.

Tercera. Al terminar las oposiciones se formulará una relación de los que resulten aprobados, y se les clasificará por orden de censuras, dentro de cada oficio, sin opción a ocupar plaza hasta que haya vacante, cuyos aspirantes cubrirán las que vayan ocurriendo en la actual plantilla, teniendo en cuenta que se colocarán a continuación de los que ahora constituyen la escala formulada como consecuencia de las oposiciones anunciadas por real orden circular de 10 de enero último, es decir, que ingresarán a medida que haya vacante de las respectivas especialidades.

Cuarta. Los aspirantes que reúnan las condiciones reglamentarias dirigirán sus instancias al General jefe de la Sección de Artillería de este Ministerio, las que deberán tener entrada en la misma antes del día 22 del mes de julio próximo, acompañadas de los documentos siguientes: copia legalizada del acta de inscripción de nacimiento, expedida por el Registro civil; certificado de buena conducta, otro de aptitud profesional y otro de situación militar, los que sean paisanos, y de copia de la filiación u hoja de servicios, los que sean militares.

Establecimientos en que se verificarán las oposiciones

Para maestro de fábrica

Fábrica de Trubia: una plaza, de oficio maquinista-electricista.

Para maestros de taller

Fábrica de armas de Oviedo: 12 plazas, de oficio armero.

Fábrica Nacional de Toledo: 2 idem, de oficio maquinista-electricista.

Maestranza de Madrid: 1 idem, de id. id. Idem de id.: 3 idem, de id. carpintero-modelista.

Idem de Sevilla; e idem, de id. id.

Idem de Barcelona: 2 idem, de id. id.

Programas

Para maestro de fábrica, el aprobado por real orden de 24 de agosto de 1909 (D. O. núm. 193), y para los de taller, armero, maquinista-electricista y carpintero-modelista, los aprobados por reales órdenes de 30 de noviembre de 1910 (D. O. núm. 269), 13 de febrero de 1912 (D. O. núm. 37) y 6 de marzo de 1911 (D. O. número 53), respectivamente.

Religiosas

Santos del día.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, San Julio y Aarón, mártires y el marido de San Romualdo, hijo del rey de Escocia y obispo de Dublín en Malinas.

Este santo, habiendo ya renunciado desde muy joven las pompas del mundo, hizo un viaje a Roma a fin de recibir la misión del primer Pastor de la Iglesia para llevar la luz de la fe a diferentes regiones de Europa.

En consecuencia fué ordenado obispo regionalario, esto es, sin determinada silla y convirtió innumerables infieles en los alrededores de Malinas, de Lierra y Avers.

Murió mártir de su celo a manos de dos hijos de Belial, a uno de los cuales había reprendido el Santo por un adulterio, en el año 775.

Cuarenta Horas

Dan principio hoy en la iglesia de San Francisco dedicadas a la visitación de Nuestra Señora.

—En la iglesia de Santa Fe las siete y media durante una misa empezará la novena a San Cristóbal, con meditación, continuando todos los días a la misma hora, hasta el día diez, festividad del Santo.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía recomienda a los propietarios de fincas de la calle de la Rosa de esta Capital, que hayan de utilizar la alcantarilla recién construida en aquella vía soliciten dentro del plazo de diez días la construcción o reconstrucción de la acometida y empalme correspondiente, pues una vez repuesto el piso empedrado no será permitido levantarlo ni removerlo hasta transcurrido el plazo de cuatro años.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 21 de Junio de 1921.—Francisco Barceló.

Ferrocarril de Sóller

Al objeto de favorecer cuantas personas deseen asistir a las Ferias y Fiestas de Palma, esta Compañía ha acordado que el domingo 26 del actual, el día 29 festividad de San Pedro y el domingo 3 de Julio próximo, además de los trenes de los días festivos habrá un tren de Palma a Sóller a las 12 de la noche.

CUEVAS DEL DRACH

MANACOR

Las preferidas de los turistas. **LAGO MARTEL**, navegable en cómoda y segura embarcación.

SERVICIO: Autos de turismo y Omnibus viajeros combinados con billete ferrocarril para ida y regreso en todos los trenes.

Se puede efectuar el viaje y visitar las **CUEVAS EN UN MISMO DIA**

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Las sesiones de Cortes

Senado

Se abre la sesión

Madrid 30 a las 22.—A las 3'45 ha ocupado la presidencia el señor Sanchez de Toca, declarando abierta la sesión.

No se halla presente en la Cámara ningún Ministro.

Un secretario lee el despacho ordinario.

Orden del día

Se entra en la orden del día. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Igualmente se aprueba un dictamen admitiendo en el ejercicio del cargo de senador a don Luis Pallarés, quien presta juramento.

El proyecto de casas baratas

El señor Sedó dice que circunstancias políticas, a que no debe referirse, hacen que ésta sea la última sesión que celebra el Senado en esta etapa parlamentaria.

Lamenta que esto suceda cuando el proyecto de ley de casas baratas estaba sólo pendiente de dictamen de la Comisión mixta; pero—añade—ante la importancia del proyecto, me creo autorizado para rogar a la Mesa que dicha Comisión emita dictamen en esta sesión.

Igualmente dirige un ruego a la Mesa, en nombre de la minoría regionalista, para que lo transmita al Gobierno, suplicándole que en vista de que el referido proyecto, una vez dictaminado, solo hallará pendiente del último trámite, haga lo posible para que no quede fracasada la ley que constituye—dice—una legítima aspiración del proletariado.

El señor Chapaprieta protesta de la ausencia, en la Cámara, del Gobierno.

Recuerda el compromiso que contrajo el Gobierno de no cerrar las Cortes sin aprobar el proyecto de casas baratas.

Añade que la responsabilidad cae única y exclusivamente en el Gobierno, pues—dice—el Parlamento ha laborado, dada su urgencia, en pro de la aprobación del proyecto.

El Marqués de Pilares coincide con el señor Chapaprieta.

El señor Goicoechea se adhiere a las manifestaciones del señor Sedó.

Pide que no se atropellen los trámites reglamentarios, por que no salga el proyecto del Senado como suplicante de una solución, ya que, en la discusión del proyecto, la Cámara ha cumplido con su deber.

El Conde de Santa María, se adhiere a las palabras de las minorías.

Afirma que es necesario que se haga constar que al Senado no le alcanza ninguna responsabilidad si el proyecto de casas baratas no se convierte en ley.

El Presidente del Consejo, señor Allendesalazar, que ha poco penetró en la Cámara, sube a la tribuna y da lectura del decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

En su consecuencia, se levanta la sesión, siendo las cinco de la tarde.

Congreso

Se suspenden las sesiones—**A algunos diputados apostrofan**

Madrid 30 a las 19.—Bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra se abre la sesión a las tres y media de la tarde.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Inmediatamente se concede la palabra al Presidente del Consejo, el cual viste el uniforme de ingeniero agrónomo.

Sube a la tribuna de los Secretarios y lee el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Asisten a la sesión un centenar de diputados.

Al terminar la lectura, el señor Ortega Gasset exclama:

—¡Ese es el patriotismo del señor Lacierva!

El señor Prieto añade:

—Completamente frigidísimo.

El Presidente de la Cámara dice:

—En virtud del decreto que acaba de

leer el jefe del Gobierno, quedan suspendidas las sesiones. Se levanta la de hoy.

El señor Ortega Gasset, dirigiéndose al banco azul, exclama:

—¡Farsantes!

Comentarios

Los diputados comentan lo ocurrido y abandonan el salón.

El acto ha durado escasamente cinco minutos.

El momento político

Manifestaciones de Allendesalazar

Madrid 30 a las 14'45.—Se atribuyen al Presidente del Consejo las frases que siguen:

—Mi línea de conducta, aparte del deseo de servir, y deseo que sea con el mayor acierto, los intereses nacionales, ha de tender cuidadosamente a no destronar el partido conservador que es un depósito que he recibido, y haré que todos mis esfuerzos se encaminen a procurar su más perfecta unión.

En este sentido haré cuanto pueda, seguro de que nadie podrá cargar sobre mí la responsabilidad de haber contribuido al desmembramiento de tan importante fuerza política.

Un juicio de "La Acción,"

Madrid 30 a las 14'45.—«La Acción» dice que aún prescindiendo de los proyectos de Fomento y suponiendo que La Cierva siga o no siga en el Gobierno, éste no volverá a presentarse a las Cortes.

Aplazamiento inexplicable

Madrid 30 a las 14'45.—En los círculos políticos, nadie se explica el aplazamiento que ha tenido la crisis.

Supónese que hay alguna razón, bastante poderosa para impedirlo.

La entrevista de Allendesalazar con el Rey

Madrid 30 a las 14'45.—Al presentarse el señor Allendesalazar al Rey las razones que tenía para pedir la ratificación de la confianza, dicese que el Rey recomendó al jefe del gobierno que se procurase conciliar las diferencias existentes entre los ministros.

El Consejo de Ministros

Madrid 30 a las 14'45.—El señor Allendesalazar ha expuesto en el Consejo de hoy el resultado de la entrevista que había celebrado con el Rey.

Los ministros de Trabajo y Fomento, conde de Lizárraga y La Cierva, han manifestado su opinión contraria a la de los otros ministros, los cuales parece han coincidido en considerar infructuosa la continuación de la discusión de los proyectos de La Cierva.

Este creyó que la actitud de las minorías sería un pequeño forcejeo, dándose luego por vencidas.

El conde de Lizárraga creyó que podría fácilmente aprobarse el proyecto de casas baratas.

Allende procurará reducir a La Cierva

Madrid 30 a las 14'45.—El señor Allende pedirá a La Cierva que concrete si se aviene a dar una fórmula que sea breve para la suspensión de las sesiones.

Créese que La Cierva se negará a prescindir de sus proyectos, pero es muy posible que se avenga a aplazar la discusión de aquellos hasta el otoño, creándose previamente el Consejo Superior de los Ferrocarriles.

La suspensión de las sesiones

Madrid 30 a las 14'40.—Según creencia de caracterizados políticos, cualquiera que sea la solución que se dé al actual pleito político, es cosa segura que hoy se decretará la suspensión de las Cortes.

Consejo de ministros

El Consejo de Ministros en Palacio

Madrid 30 a las 19.—Como en los ante-

riores días, los periodistas se han establecido muy temprano en la puerta del Palacio real, al objeto de informarse de los acontecimientos y conocer el resultado del Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey.

Diálogo con el Sr. Lacierva

A las 10 y 20 minutos llegó el Sr. Lacierva.

Los periodistas extrañados de la prontitud con que acudió el ministro de Fomento, le han preguntado los motivos que le habían impulsado a anticiparse a la hora que estaba señalada para el Consejo.

—A ningún motivo, contestó Lacierva. Vengo al Consejo.

—¿Ha visto al presidente?

—No.

—Pues los periódicos decían que conferenciaría hoy por la mañana antes de celebrarse el Consejo.

—Pues no le he visto. Le veré aquí.

—Es muy significativo que llegue usted, señor ministro, tan pronto al Consejo.

—Pues yo no le veo ninguna significación, terminó diciendo el señor Lacierva.

El presidente

A las 10 y 25 minutos llegó el señor Allendesalazar.

Los periodistas le dijeron que el señor Lacierva estaba arriba.

—Sí, respondió el presidente. Vamos a conferenciar con el Rey antes del Consejo.

El ministro de Trabajo

A las once menos veinte minutos comenzaron a llegar los demás ministros. El primero en llegar fué el ministro de Trabajo.

—¿Podrá aprobarse el proyecto de casas baratas antes de cerrarse las Cortes?—le hemos preguntado.

—No sé, contestó. Hasta ahora no tengo motivos para creer lo contrario. Claro está que si las Cortes se cierran inmediatamente, el proyecto peligrará, por lo menos momentáneamente; pero yo confío que quedará aprobado en las primeras sesiones que se tengan en el mes de septiembre.

El ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, llegó poco después.

Los periodistas le indicaron cuanto había ocurrido.

El ministro contestó:

—Han cumplido muy bien con su deber de informarse y no pedirme noticias.

El Ministro de Instrucción

Poco después llegó el Ministro de Instrucción Pública, que esta misma mañana habrá regresado de Oporto.

—Que le sea enhorabuena, le dijeron los periodistas.

—¿Hablo ya portugués? ha contestado.

—¿Lo ha pasado V. bien?

—Muy bien. Todo han sido banquetes y otros agasajos. Al Congreso de Ciencias han asistido tres ministros portugueses menos el de Instrucción el cual me remitió un telegrama. Luego salí en tren especial hasta la frontera.

El Ministro preguntó a los periodistas.

—¿Vds. aquí a ver qué pasa?

—Sí, a ver salir los Ministros.

—Pero no cadáveres, contestó el Ministro.

El de Gobernación

El último en llegar fué el Ministro de la Gobernación, el cual no hizo ninguna manifestación.

A la salida del Consejo.—Habla Lacierva

El Consejo terminó a las doce.

El primero que salió fué el señor Lacierva el cual, dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—¿Ven Vdes. como he acertado? Aquí no ha pasado nada.

Sorprendidos los periodistas le preguntaron con el más vivo interés:

—¿Habrá Cortes?

—Sí.

Los demás Ministros

Después salieron en grupo todos los Ministros.

El de Marina ha dicho que el Rey después del Consejo firmó varios decretos.

—¿De despedida? le preguntaron.

—No, de puro trámite.

A la puerta de Palacio se encontraron los Ministros de Hacienda y Marina.

El señor Argüelles ha preguntado al señor Fernández Prida:

—Va V. a ir al Senado a leer el decreto de suspensión de las sesiones.

Habla el señor Allendesalazar.

—La crisis está resuelta

A las 12 y 25 minutos salió del Palacio el señor Allendesalazar, el cual se había quedado a saludar a la reina doña María Cristina.

—Cuanta gente hay aquí, ha dicho al ver a los periodistas.

—Esperamos a ver lo que V. diga.

El señor Allende contestó:

—He presentado al Rey la cuestión de confianza, y el Rey me la ha ratificado, rogándome que continúe con los mismos ministros. Y nada más. El Rey ha firmado el decreto de suspensión de sesiones, el cual será leído esta tarde en las Cámaras.

—¿Y el proyecto de casas baratas?

—No creo que pueda aprobarse porque le falta un trámite. El dictamen está en la comisión mixta, y ha de aprobarse primero, que todo, al reanudarse las sesiones.

—¿Habrá Consejo esta tarde?

—Por ahora ya no.

El señor Allendesalazar subió luego a su automóvil.

El asesinato de un patrono

Instruyendo diligencias

Madrid, 30 a las 14'45.—El juez señor Diaz Cabañete hizo entrega de los documentos y ropas halladas en los registros que se practicaron, suponiéndose que las ropas encontradas sean del agresor.

Detención de Parra Rodríguez

Madrid, 30 a las 14'45.—Concédese gran importancia a la detención del sindicalista Cid Parra y Rodríguez que hace dos meses era encargado de las obras realizadas por el señor Madurell.

Circula el rumor de que hace tres días llegaron de Barcelona tres caracterizados sindicalistas, los que son activamente buscados por la policía.

Cierre de los comercios

Madrid, 30 a las 14'45.—La Federación Patronal ha acordado el cierre de todos los comercios en señal de duelo, durante el entierro del cadáver de Madurell, que se verificará esta tarde a las cinco.

Detención del sindicalista Tárraga

Madrid, 30 a las 14'45.—Esta tarde se ha efectuado la detención del sindicalista Tárraga, de oficio albañil, que hace unos días amenazó de muerte al señor Madurell.

Un detenido sospechoso

Madrid, 30 a las 14'45.—A consecuencia de un caso se sabe que el detenido Piner también amenazó de muerte al señor Madurell y al encargado señor Ortega, quien al verle hoy exclamó: «Así no se mata a los hombres honrados».

La reunión de los patronos

Madrid, 30 a las 14'45.—A las nueve y media de la mañana ha terminado la reunión de los patronos, habiendo acordado protestar contra la actuación sindicalista en Madrid y contra el atentado del señor Madurell, y rectificar los informes en la prensa sobre el conflicto mantenido por Madurell con la Casa del Pueblo.

Lo que dice un socialista

Madrid, 30 a las 14'45.—Un socialista ha manifestado que es imposible que el agresor fuese de la Casa del Pueblo.

¿Ha sido detenido el asesino de Madurell?

Madrid, 30 a las 14'45.—El Director general de Seguridad cree que entre los detenidos se halla el autor del atentado cometido contra el señor Madurell.

Investigaciones periodísticas

Madrid, 30 a las 22.—Los periodistas han practicado investigaciones.

Parece que la persona aludida es José Delgado, que habita en la calle de Tópete.

Aunque se guarda mucha reserva sobre las pesquisas realizadas se sabe que la policía ha detenido a Francisco Olaga Lercia y a Vicente Serrano Fernández, creyéndose que son los mismos que ingresaron en el Juzgado a las 4 de esta madrugada, pues no diéronse los nombres.

Uno de los detenidos llevaba gabardina y boina azul, y era alto y de compleción robusta.

Estas señas coinciden con las que dió Madurell antes de morir.

Anónimos

Madrid, 30 a las 22.—Parece que en la Dirección de Seguridad se reciben anónimos escritos con diferentes caracteres de letra, pero coincidiendo todos en los detalles de la trama del atentado contra el señor Madurell.

Más detenciones.—Un liberado

Madrid, 1 a las 0'20.—El juez que se cuida del atentado a Madurell ha tomado declaración a los detenidos y a los testigos.

Se han practicado cuatro detenciones y decretado la libertad de José Delgado, por no resultar cargo alguno contra él.

Noticias generales

Previendo una huelga

Madrid 30 a las 14'45.—El Director General de Obras Públicas hace activas gestiones para evitar que se declaren en huelga los maquinistas y fogoneros de la Compañía M. Z. A.

Notas de la Federación Patronal

Madrid 30 a las 22.—La Federación Patronal ha publicado una nota en la que se desmiente categóricamente una información publicada por la prensa diciendo que el origen de la huelga que los obreros de la Casa del Pueblo plantearon al patrono señor Madurell, que días pasados fué agredido en la calle del Barquillo, fué un contrato suscrito por la dueña de una finca donde se realizaban obras que dirigía aquél, comprometiéndose a no admitir más que obreros católicos.

Añade dicha nota que el señor Madurell no se prestó a conceder las soluciones que le pidió la propietaria.

Termina diciendo que provocó la huelga una pretensión de la Casa del Pueblo en el sentido de que en la referida obra solo trabajasen obreros afectos a la misma.

También ha publicado dicha Federación otra nota protestando enérgicamente contra el atentado de que fué objeto el señor Madurell, después de las manifestaciones hechas por el Director General de Seguridad sobre el supuesto autor del referido atentado, cuyo nombre se reserva.

La firma regia de Guerra

Madrid 30 a las 22.—Se han firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que los generales de brigada que están en la reserva don Joaquín Pantoja, don Miguel Franco y don Pablo Rodríguez, pasen a la segunda edad reglamentaria.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada de la primera reserva don Francisco Pérez Norcel y don Miguel Franco.

Nombrando coronel del 22.º tercio de guarnición en Guadalajara, a don José Ceruz.

Destinando a los tenientes coroneles don Agustín Alvarez Navarro, a la comandancia de Orense; don Luis Rojalba, a la de Albacete; don José Sánchez Castilla, a la de Guipuzcoa; don Pedro Vaca, a la de Jaén; don Fernando Núñez a la de Soria.

Destinando en comisión hasta terminar el curso en el Colegio de Guardias Jóvenes y confiriéndole después el cargo de Jefe de Estado Mayor en Larache, al teniente coronel don Manuel Ceret.

España en Marruecos.—Operación brillante—Nuestras bajas

Madrid 30 a las 22.—El Alto Comisario en Marruecos telegrafía desde el Zoco-el-Abba.

La operación ha sido brillantísima. El enemigo ha dado violentas ofensivas que han resultado completamente infructuosas.

Se ha distinguido en esta acción el Tercio extranjero.

Nuestras bajas ascienden a 80, la mayoría de las cuales pertenecen a las tropas indígenas.

Han resultado muertos: el teniente Torres, del Tercio extranjero; teniente Jacinto Gallego Alfaro, de la policía indígena; alférez Juan Muñoz Crespo, de las fuerzas regulares de Tetuán.

Heridos graves: los capitanes del Tercio extranjero José Arredondo Acuña y Joaquín Ortiz Zárate López; teniente de la policía Juan Sanz Prieto; teniente del mixto de artillería, José Enrique Navarro. Herido levemente: el alférez del Tercio Rafael Montero Boix.

Las paradas de sementales
Madrid 30 a las 22.—Los Colegios de

Veterinarios de distintas provincias y los organismos ganaderos de Cataluña telegrafían al Ministerio rogándole que suspenda el reglamento de las paradas sementales por considerarlo ya inadecuado sustituyéndolo por el que ha redactado el servicio de ganadería de la Mancomunidad, que está adaptado a las necesidades de la agricultura catalana.

Una gran mayoría ha rechazado las proposiciones de los patronos que pedían la rebaja de sueldos.

Auerdo provisional
Londres 30 a las 22.—La Federación de patronos y la Unión de Ingenieros mecánicos han firmado un acuerdo provisional.

La alianza anglo-japonesa
Londres 30.—El Japón ha aceptado una proposición inglesa de retrasar tres meses más la renovación del tratado anglo-japonés.

Siria
El General Gourand y Siria
Alepo 30.—El general Gourand conti-

núa su viaje a Siria, recibiendo muestras de satisfacción por parte de la población con motivo de la forma benéfica que el general ha dado al gobierno de la Siria, el cual antes estaba dividido en cuasro departamentos.

Alemania
Una bomba a Alejandro de Servia

Berlín 30 a las 22.—Un comunista llamado Steig tiró una bomba al edificio que conducía a Alejandro de Servia. El resultado resultó ileso. Hay 6 heridos graves.

su representación a la inauguración del monumento a Mariano de Cavia.

Dicho acto se celebrará el 7 de Julio.

El Centenario del Dante Alighieri
Barcelona 30 a las 22.—El sábado, en el Palacio de Bellas Artes se celebrará un grandioso festival para conmemorar el VI centenario del poeta Dante Alighieri. Se estrenará un himno al Dante compuesto por el maestro Gastaldon; será ejecutado por el orfeón graciense y dirigirá los órganos el maestro Comellas.

Fin de un Congreso médico
Barcelona 30 a las 22.—Han terminado en Girona las sesiones que ha venido celebrando el congreso de médicos de la lengua catalana.

Con dicho motivo se han organizado varias excursiones entre ellas al Bañerío de Termas y a Santa Coloma de Farnés.

D. Felipe Cardenal dio una conferencia sobre la propiedad de dichas aguas minerales.

Después se efectuó un banquete. Luego marcharon a Caldas de Malavella visitando el manantial del Vichy catalán.

En dicho lugar se celebró otro banquete. Algunos de los excursionistas llegaron hasta Ampurias.

Banquete para celebrar el triunfo de la Mancomunidad

Barcelona 30 a las 22.—Comunican de Sabadell que se ha dispuesto un banquete para celebrar la victoria obtenida en las elecciones por la Mancomunidad.

Dicho acto se celebrará el día 3 de Julio.

Protestas contra el atentado del Alcalde

Barcelona 30 a las 22.—Continúan recibiendo en el Gobierno civil multitud de protestas contra el atentado de que fué víctima el Alcalde de aquella ciudad.

Del Extranjero

Italia

Los fascistas y las subsistencias —Un muerto y un herido.

Roma 29.—Un grupo de fascistas, prosiguiendo la campaña que siguen haciendo en pro del abaratamiento de la vida, quisieron obligar a un comerciante a vender un artículo a más bajo precio. Como este opusiera resistencia, hubo una colisión resultando un fascista herido. Estos asaltaron el almacén del comerciante removiendo todos los géneros.

Un pariente del comerciante hizo frente a los asaltantes repitiéndose la colisión y resultando aquel muerto.

Giolitti encargado nuevamente de formar gobierno

Roma 30.—El Rey ha encargado a Giolitti, de formar un nuevo gobierno.

Giolitti esta vez, dado el resultado de las gestiones hechas anteriormente en este sentido, se ha negado definitivamente.

Nombramiento de un Nuncio

Roma 30.—Ha sido nombrado Nuncio en París Monseñor Caretti.

Le sustituirá en la secretaría del Estado Borgogonini.

Centro América

La actitud de Costa Rica y Centro América

Managua 29.—En los círculos políticos ha sido objeto de vivos comentarios el acuerdo votado por la Cámara de representantes de Costa Rica, rechazando su adhesión a la proyectada constitución de los Estados de la América Central.

Aunque la noticia, por lo inesperada, ha producido pésima impresión en los que confiaban ver constituida la Federación en un plazo próximo, ha dominado la opinión favorable, creyendo que a pesar de lo que dificultará la constitución de la misma, la actitud de Costa Rica no significa un obstáculo insuperable.

Checoeslovaquia

Suspensión de operaciones

Praga 30.—A consecuencia de la huelga de empleados del Banco se han suspendido las operaciones.

Grecia

Evacuación de una plaza

Atenas 30.—Un comunicado oficial dice que el día 28 las tropas griegas evacuaron la ciudad de Nicomedia.

Evacuación de Ismid

Constantinopla 30.—Los aliados han

pedido al gobierno de Grecia que retrase la evacuación de Ismid a fin de evitar que quede abierto el camino de Constantinopla.

Marruecos

Encuentro con tropas rebeldes
París 30.—Comunican de Fez que, el destacamento de Chevarray se encontró en la región de Bekry, con una contingente de tropas rebeldes que se habían fortificado en unas alturas poco menos que inexpugnables.

El destacamento, después de vigorosa preparación por la artillería logró apoderarse de las mencionadas posiciones.

Francia

Reunión de técnicos franceses y alemanes

París 30.—Los técnicos franceses y alemanes que han venido reuniéndose durante todos estos días han firmado ya el protocolo estableciendo definitivamente las compensaciones debidas a los aliados.

Entre los asuntos tratados figura el referente a la destrucción de siete dirigibles efectuada por los alemanes en 1919.

El gobierno alemán ha entregado ya dos naves aéreas de esta clase y entregará los planos de los demás dirigibles destruidos para que construya otros idénticos o abone una cantidad igual a su valor.

El Consejo de la Defensa Nacional

París 30.—La reunión que ha celebrado el Consejo de la Defensa Nacional tenía por objeto conocer la opinión del alto comandante acerca de la posibilidad de reducir los créditos del Ministerio de la Guerra, y además sobre las consecuencias que tal medida reportaría.

Mientras el Ministro de Hacienda reclamaba la disminución del crédito a consecuencia de haberse reducido el efectivo militar, el Ministro de la Guerra haría resaltar la importancia de dotar al ejército de material moderno para suplir la reducción de efectivos.

La decisión sobre el material se conocerá en breve.

El Consejo confirmó también su voluntad de seguir la misma política económica referente a la reducción de los efectivos fuera de la metrópoli.

Inglaterra

Obreros y patronos

Londres 30 a las 22.—Reanudose el trabajo en numerosas minas. 5.000 mineros están en desacuerdo con el sindicato metalúrgico.

El depósito franco.—Llegada del señor Lacierva

Barcelona 29, a las 24.—El ministro de Fomento, señor Lacierva, llegará el próximo domingo, en el expreso, para asistir a la inauguración oficial del depósito franco de Barcelona.

El señor Lacierva se apeará en el paseo de Gracia, trasladándose después al hotel Ritz, donde se le tienen preparadas habitaciones.

Luego visitará las Casas Consistoriales, para conferenciar con los miembros del consorcio del Depósito franco.

La misma mañana tendrá lugar la inauguración del tinglado del muelle de Barcelona y la ceremonia de la ampliación del término municipal de Barcelona.

En un tren especial, que conducirá a los invitados y a las autoridades, se llegará al actual término municipal, en donde el alcalde arrancará el mojón que señala el límite.

El tren se dirigirá después hasta la desembocadura del Llobregat, procediéndose a la colocación del mojón, que señalará el límite del nuevo término municipal.

Por la tarde, después de una comida íntima, visitará las obras del puerto.

El lunes, el Ministro de Fomento hará una visita a las obras de Exposición de Industrias eléctricas, regresando por la noche a Madrid.

Carreras de motocicletas en Tarragona Secuita -- Vallmoll -- Tarragona -- Carrera de autociclos

Barcelona 30, a las 2'30.—Se han celebrado con éxito brillante la carrera del circuito Tarragona-Secuita-Vallmoll-Tarragona, para motos organizada por el Real Moto Club de Cataluña y la de autociclos en la cual se ha disputado el Trofeo Armangué.

Estas carreras, por el interés que despertaban han determinado una afluencia inaudita de forasteros.

En el Campo de Marte se habían dispuesto espaciosas tribunas para presenciar las carreras.

A las cinco en punto de la mañana ha empezado la carrera de motos.

De los 21 corredores inscritos han dejado de presentarse 6.

En motos hasta 560 centímetros cúbicos han terminado la carrera cinco corre-

dores, clasificados en el siguiente orden: Casalius, Vidal, Estalella, Alá y B. C. E. En sidecars, superiores a 150 centímetros cúbicos, se han clasificado:

Primero Pi; segundo Renom y tercero Carrión.

En otras categorías, por avería o caídas no se clasificó ningún corredor.

El mejor tiempo, sin distinción de categorías, lo ha realizado Casalius, recorriendo los 152 kilómetros en dos horas, 36 minutos, 27 segundos.

La batalla del Bruch

Barcelona 29, a las 24.—Comunican de Manresa que se ha celebrado con extraordinaria concurrencia y gran esplendor la fiesta anual conmemorativa del 113 aniversario de la batalla del Bruch, por el Cuerpo de Somatenes de este distrito, habiendo tenido efecto un oficio solemne en la Basílica y revista a los Somatenes de siete zonas, en el paseo de Pedro III, por el auxiliar jefe de dicho Cuerpo, habiendo asistido a dicho acto todas las autoridades.

Conferencia en el Ateneo democrático

Barcelona 30, a las 22.—La última conferencia del ciclo de las organizadas por el Ateneo democrático, la dará el teniente de alcalde regionalista don Jacinto Laporta.

Versará sobre la influencia del renacimiento literario de Cataluña en el bloque nacionalista y en el Centre Catalá.

Accidente automovilista

Barcelona 30, a las 22.—El auto de las obras públicas de la Mancomunidad ocupado por varios ingenieros embistió por detrás a otro auto.

El coche quedó volcado resultando los ingenieros ilesos.

Homenajes a Mariano de Cavia

Barcelona 30 a las 22.—La «Unión Aragonesa» ha celebrado un homenaje en honor del malogrado periodista Mariano de Cavia.

Hablaron algunos periodistas catalanes y varios oradores aragoneses.

Las agrupaciones aragonesas de Barcelona han delegado al catedrático señor Rocasolano, presidente del Directorio aragonesista de Zaragoza para que asista en

Revista de Prensa

Los apuros de un ministro

En la discusión de los proyectos de Fomento el conde de Romanones preguntó al ministro de Hacienda con qué medios contaba para arbitrar los miles de millones que se necesitan y cual es la capacidad económica de España.

Se levantó el señor Argüelles para contestar, y en este punto cedemos la palabra a «La Libertad»:

«Pálido, convulso, tartamudeante, no terminó el primer párrafo sin consumir un vaso de agua. Corrieron los uñeros con un nuevo vaso de cristalino [Lozoya, que el ministro, con gesto trágico, apuró rápidamente a sorbos, sin lograr, por lo visto, despegarse la lengua del paladar. Y entre el asombro de la Cámara, que no se explicaba lo que estaba ocurriendo, el ministro pronunciaba cuatro palabras, que levantaban murmullos de extrañeza, y cogía otra vez el vaso de agua, como si en el fondo pudiera encontrar la contestación que pedía el conde de Romanones y que él no sabía darle. Fué un espectáculo deliciosamente desconsolador. Parecía que el Sr. Argüelles se había propuesto demostrar que no sabe una palabra de Hacienda, ni de economía, ni de nada. Y eso lo demostró de tal manera, que ahora es ya del dominio público lo que antes decían en secreto sus amigos».

El Congreso patronal

En el celebrado en Vigo se han tomado acuerdos que, según «El Debate» resultarán perjudiciales para los mismos patronos, pues se ha votado la sindicación for-

zosa y «única» por cada oficio y localidad.

La intención de los patronos ha sido entenderse con un sólo organismo en caso de desavenencia, pero no considerarán que con la sindicación única reforzarán las Casas de Pueblo y pondrán en peligro la fe de los obreros católicos al obligarles a convivir con sus adversarios los anarquistas o los anarquizantes.

El caso de Ramón Cajal

«La Publicidad» establece un parangón, a propósito de esta vergüenza, que aunque mortifique nuestro amor propio nacional, no podemos ni debemos pasar por alto.

Mientras el Congreso negaba una suma insignificante al sabio histólogo, Mr. Edmundo de Rostchild cedía diez millones de francos para favorecer en Francia las investigaciones físico-químicas. Otros casos se han registrado en la vecina nación de altruismo patriótico. Mr. Guimet a quien se deben los maravillosos museos de París y Lyon que llevan su nombre.

No echa «La Publicidad» toda la culpa al Gobierno; compártenla también los hacendados que no han contribuido, nunca el desarrollo de ninguna clase de estudios y la prensa que ahora clama tanto y que durante tantos años tuvo en el más completo olvido al sabio. ¡Cuántos Ramón y Cajal habrá en España que llevan dentro sí maravillosas preñeces, prometedoras de días de gloria que podrán malograrse por falta de medios y de auxilio!

Mientras en el Tesoro no ha habido unas miserables pesetas para contribuir a las

investigaciones científicas de Ramón y Cajal, el mismo Congreso que las negó había votado una pensión vitalicia para la viuda del Sr. Dato superior a la subvención pedida y hay que tener en cuenta que Ramón y Cajal no puede, con los medios que cuenta, continuar sus investigaciones y la duquesa de Dato, con los dos millones de pesetas que poseía su marido al caer víctima del plomo asesino, podrá vivir holgadamente sin la pensión. ¡Oh, los antecedentes funestos!

Obsesión ciudadana

El clamoreo de la prensa ante la impunidad en que quedaban los delitos, provocó la supresión del Jurado en Barcelona; tal amputación a los derechos de ciudadanía y libertad no produjo los efectos esperados, pues el tribunal de derecho continuó absolviendo a los procesados por atentado con igual persistencia que lo hacía antes el tribunal popular.

A consecuencia de una petición hecha en el Senado para que se suprimiera también en Zaragoza el Jurado, publica Gabriel Alomar vibrante artículo en «La Libertad» demostrando la incongruencia de tal pedimento, después de los resultados prácticos de la prueba y encarándose con el senador que tal petición hiciera por haberse absuelto a unos procesados contra los cuales, en el acto del juicio, «no se formuló ninguna acusación testifical» le dirige la siguiente pregunta:

«Pues bien; si a ese escandalizado padre de la patria se le dijera que otros hombres, puestos en libertad en plena noche, habían caído asesinados, poco después, en las calles de Barcelona por un procedimiento sustantivo del Jurado, ¿qué supresión pediría? ¿Hacia dónde encaminaría su justa indignación?»

Refríendose a los resultados de la prueba, escribe:

«Las primera experiencias fueron ya bien significativas: los magistrados absolviéron también. Si el impulso de nuestros doradas burguesías hubiese obedecido a imperativos de justicia, la consecuencia lógica hubiera sido ésta: el Jurado no condenaba porque no podía condenar; restablezcamos, pues, el Jurado.»

Y mientras se pide la supresión del tribunal popular porque no condena a los procesados, diariamente caen, víctimas de las represalias, ciudadanos que han sido condenados por tribunales clandestinos, llegando a inmolarse víctimas inocentes, que no pudieron tener participación en el hecho que se trata de vengar, y a este fin se abrieron de noche las puertas de la cárcel a presos de significación entre los detenidos gubernativos que caían poco después entre las tinieblas, expiando violencias que no habían podido cometer.

Nerval y Baudelaire

Otro artículo de nuestro Alomar publicado en «Los lunes de El Imparcial», estudiando la personalidad psicológica y literaria de estos dos autores franceses.

Del primero dice que «es el más típico de los románticos franceses... el inadaptado por excelencia», según se revela en su bella divagación, «Isis»:

«Hijo de un siglo escéptico más que incrédulo, fluctuante entre dos educaciones contrarias; la de la revolución que lo niega todo, y la de la reacción social, que pretende reunir el conjunto de las creencias cristianas, que verá obligado a creerlo todo, como nuestros padres, los filósofos, lo habían estado a negarlo todo?»

Ramón Gómez de la Serna prologó la traducción de Carmen de Burgos «con su

verve inagotable, tan amena, tan llena de imágenes evocativas, que van reconstruyendo el personaje sin las frías opacidades de una biografía».

«Recojo—prosigue—de ese prólogo alguna frase justísima: «Para ser feliz basta resignarse a no serlo.» «La mayor pena de los dioses es due no se pueden suicidar.» En lo cual Gómez de la Serna coincide con Rubén Darío, que dice, por boca de Quirón, en *El coloquio de los Centauros*: «La pena de los dioses es no alcanzar la muerte.»

Baudelaire, traducido y prologado por Julio y Ramón Gómez de la Serna; respectivamente, vertió en su obra toda su alma, fué la eclosión de sus delirios en el paraíso artificial; el perfume insospechado de sí mismo. Todo su anhelo tendió a desdoblarse en las formas de la estética proscriba, la de los sentidos desterrados del cielo como ángeles rebeldes, el olfato, el tacto y hasta el gusto. Su alma divagó sobre los perfumes como el alma de los demás divagó sobre la música.

«Descubrió que los sonidos tienen un color y los colores una música. Reivindicó el derecho a contradecirse. Y proclamó: «¡Embragados! De vino, de poesía o de virtud, a gusto vuestro.»

Siendo imposible hacer un extracto de este trabajo de Alomar, hemos reproducido algunos de sus párrafos para que nuestros lectores puedan formarse una ligérrima idea del mismo.

Guarnicioneros

Gran rebaja de precios en los materiales.
FÁBRICA DE CORTIDOS
Baluarte del Príncipe, 27.—PALMA.

DOMECQ



6 Ptas. botella

Cursillo de Verano

Repaso de asignaturas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, Física, Historia y Geografía.

Precios convencionales.

Informes: Sintas, 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

MAHON

Catástrofe en la Base Naval

Dos muertos y un herido

En una de nuestras últimas informaciones locales nos quejábamos de la falta de ambiente con que tropezábamos para dar a nuestros queridos lectores de EL DIA noticias de interés, pero la fatalidad ha querido que la tarde de ayer fuera de gran emoción para este tranquilo vecindario y con la atribulación consiguiente y dolorosamente impresionados ampliamos el telegrama de ayer noche en que adelantábamos la noticia del suceso desgraciado que vamos a relatar.

Serían aproximadamente las cinco de la tarde cuando una extraña y formidable detonación dejó a nuestra ciudad sumida en un estado de sobrecogimiento presagiando algo grave debía haber ocurrido. La alarma fué creciendo en sumo grado cuando pocos momentos después las campanas de la Base Naval con su fuerte y grave tintineo tocaban arrebatado pidiendo socorro.

Seguidamente y deseosos de adquirir detalles con el objeto de cumplir nuestro deber de informadores nos echamos a la calle dirigiendo nuestros presurosos pasos hacia el muelle en donde ya encontramos una inmensa muchadumbre que con semblante serio comentaba, dirigiendo sus miradas hacia una espesa columna de humo que se levantaba sobre uno de los edificios de la Base Naval.

Algunos espectadores se embarcaron en un bote intentando acercarse al lugar del suceso, pero órdenes severas dieron al traste con sus aspiraciones, cosa que vino aumentando el malestar y desasosiego de la gente, pues desde la orilla distinguíamos perfectamente el personal de la Base corriendo apresuradamente y transportando algunas esmaltas, lo que daba a entender la gravedad del accidente.

La ausencia de noticias era alarmante motivando incidentes que nos hicieron saltar las lágrimas a los ojos: en el muelle había muchas mujeres y niños de corta edad, esposas e hijos de individuos que se hallaban trabajando en el lugar del suceso, que ansiaban conocer detalles y conocer la suerte que pudieran haber corrido los suyos.

A última hora y a pesar de las dificultades para conseguir hacer una exacta versión de lo ocurrido, pudimos recoger algunos informes que relatamos a continuación.

En uno de los edificios de la Base Naval existe un depósito de pinturas, aguarrás y otras materias químicas, y en ocasión de encontrarse allí trabajando el condestable don Ignacio Barberá y el Cabo de Cañón Antonio Sorá, sin que podamos precisar el motivo, produjose la explosión que causó la muerte instantánea del primero y heridas gravísimas al segundo que falleció momentos después de intentar hacer la primera cura. También fué alcanzado por la explosión y lanzado a gran distancia el marinero Lorenzo Llabrés que se encuentra en estos momentos en grave estado.

El estampido de la explosión fué tan horrible que se oyó en toda la ciudad y alrededores, produciéndose roturas de cristales, encontrándose agrietadas muchas paredes de edificios y almacenes del Acañón de Levante, ocasionando sustos enormes.

A los primeros momentos de la catástrofe acudieron al lugar del suceso todas las Autoridades y otras muchas personalidades de esta localidad.

Los trabajos de salvamento se realizaron con una serenidad y rapidez extraordinarias procediéndose con rapidez a la extinción del incendio que había provocado la explosión, lo que se consiguió en breves momentos.

El Condestable don Ignacio Barberá hacia poco tiempo que prestaba servicio en esta Base y era casado, dejando a su esposa y dos niños de poca edad sumidos en el mayor de los desconsuelos.

El Cabo Antonio Sorá es natural de Alcudia, soltero, y llevaba ya largo tiempo prestando servicio en ésta donde era muy apreciado.

El marinero Lorenzo Llabrés es natural de Mahón, y hace poco tiempo prestaba servicio.

Con motivo del desgraciado accidente se han suprimido muchas fiestas. El entierro que se celebra a las cuatro de esta tarde, no dudamos se verá concurridísimo y esperamos que Mahón entero se asociará, rindiendo justo tributo a estas dos víctimas de su profesión que dejan en el más hondo y justo dolor a los suyos y que en nosotros ha causado un verdadero sentimiento lo triste y trágico fin.

28-6-21

LLITERAS

Alcudia

En esta sonriente colonia del *Mat-Pas* constituida por familias distinguidas, se preparan todos para solemnizar la bendición del templo consagrado a la Inmaculada Concepción de María.

Este templo, de puro estilo gótico, reemplaza a la modesta y primitiva capilla, y es

muy espacioso con sus arcadas y ventanales. Estas católicas familias, con la bendición de la casa del Señor, estarán a la altura que por su fe y alicurnia les corresponde.

Según noticias fidedignas, se ha señalado el día 10 de Julio próximo para tan solemne acto, que honrará con su asistencia el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca.

A primeras horas del día 10 el Ilmo. señor Obispo bendecirá el nuevo templo con ritual

solemne; luego, bendición de las estatuas de la Inmaculada que presidirá el altar y a sus lados San José y el Sagrado Corazón y después, la mesa, pías y armoñium, siendo padrinos y madrinas distinguidas damas y caballeros de la colonia.

Acto continuo empezará el Oficio solemne que celebrará el M. I. Canónigo D. Juan Quetglas.

El sermón lo predicará el Ilmo. Canónigo y laureado poeta D. Miguel Costa Llobera.

Por la tarde, como acción de gracias, habrá otra función religiosa y predicará el sermón el predicador de S. M. D. Antonio Argües.

Dignas de alabanza son estas familias que no han reparado en gastos y sacrificios para ofrecer a la Reina de Cielo y Tierra una mansión digna de ella.

A todas mi ferviente felicitación por su cooperación y especialmente al digno y bondadoso D. Miguel Mir, verdadero *alma máter*, bajo cuya acertada experiencia ha cristalizado este templo que era el anhelo de todos.

Bien merece este señor, como acertadamente expuso D. Gabriel Llabrés, que su nombre quede perpetuado sobre lápida de mármol.

Sería conveniente que el día 10 por la mañana estuviera a la disposición del público el auto-camión que podría efectuar varios viajes para transportar al Mal-Pas a las personas que deseen ir.

Indicamos la idea a los Proprietarios. Alcudia, 26-6-1921.

Campos

El domingo veintiseis del actual tuvo lugar la bendición del tractor «Central» y la nueva trilladora adquirida por el «Sindicato Agrícola de Campos».

A las cinco se reunían en el local social buen número de socios convocados previamente para asistir a la bendición.

El Presidente del Sindicato D. Cosme M.^a Oliveró dió a conocer las bases que regirán para los socios que quieran aprovecharse de dichos aparatos.

Acto continuo se pasa a «Ses Forques» finca situada a la salida del pueblo en la carretera vieja de Palma y allí procedió a su bendición el Rdo. Sr. D. Juan Ballester vicario de turno.

Tanto el Sr. Ballester como el Sr. Oliveró hicieron votos para que no hubiera desgracias con el manejo de dicha maquinaria.

Luego en el local social los socios e invitados fueron obsequiados con un refresco.

Nuestro aplauso a la Junta y socios que han contribuido a hacer progresar a dicho Sindicato.—C

Alquería Blanca

El Sindicato católico agrario de esta población, para solemnizar el segundo año de su fundación, celebró hermosa fiesta el día veinticuatro del actual, dedicada a S. José.

LA FERTILIZADORA

S. A.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

Esta Sociedad ha acordado señalar el precio de **pesetas 14** para los Superfosfatos de Cal 16/18 % y el de **pesetas 16** para los de 18/20 %, los cien kilos sobre vagón Estación Ferrocarril de Palma. Comprendido envase. Entrega inmediata.

CINE MARINA

INSTALADO AL AIRE LIBRE

Hoy a las siete noche CINE Y ATRACCIONES.—La cinta en 6 partes

LA VUELTA AL MUNDO EN OCHENTA DIAS

y reaparición de la notable coquetista

MISTINGUET

MAÑANA DEBUT TINA DE JARQUE

Por la mañana hubo solemne Misa de Comunión, acercándose a recibir el Pan de los Angeles, los socios del Sindicato y crecido número de fieles.

La Misa solemne la celebró el Rdo. Regente de la Parroquia, Sr. Cardell, haciendo el panegírico el reputado orador sagrado Reverendo D. Mateo Togores, Cura Párroco de Esporlas.

Por la tarde hubo carreras de cintas en las cuales tomaron parte gran número de ciclistas del lugar y de los pueblos circunvecinos.

A las cuatro y media dió principio la tarde literario-musical.

En la plazoleta de la Iglesia, se levantó un tablado adornado con guirnaldas y un bonito cuadro del patrón del Sindicato S. José.

Desde la casa social se dirigieron las autoridades, socios y numeroso público al sitio indicado, acompañados de la banda de Santany.

En el estrado presidencial toman asiento el alcalde pedáneo Sr. Rigo, el Rdo. Señor Regente, Sr. Cardell, el Rdo. Sr. Cura Párroco de Esporlas Sr. Togores, el Rdo. Vicario Sr. Rigo, el Maestro Nacional Sr. Suau, el Secretario del Sindicato de Salinas Sr. Vidal, los maestros nacionales D. Ramón Morey y

D. Pedro J. Horrach y la Junta del Sindicato.

Después de tocar una pieza la banda de Santany el Rdo. Sr. Togores en nombre del presidente del Sindicato presenta los oradores dirigiendo elocuente saludo al pueblo y al Sindicato.

Habla luego D. Pedro J. Horrach Puig, maestro nacional de Campos del Puerto y Director de «Voz Campesina» sobre la necesidad de que los sindicatos patrocinen el amor a la cultura y el horror a la blasfemia, siendo aplaudido.

Se levanta a hablar D. Ramón Morey maestro nacional de Binisalem sobre la influencia de los sindicatos católicos para destruir las organizaciones socialistas, siendo muy aplaudido.

Por último el Sr. Togores hace el discurso resumen siendo su brillante peroración frenéticamente aplaudida.

Plácemes mil merecen los organizadores de tan hermosos actos ya que su finalidad es injertar buena semilla a las masas populares.

CUENTISTAS ESTRANJEROS

Hop-Frog

Por A. E. POE.

¡No he conocido nunca a nadie que tuviera más animación y que fuese más inclinado a la chanza que aquel buen monarca. No vivía más que para las bromas. Contar una ingeniosa historia del género cómico, y contarla bien, era el camino más seguro para conseguir su favor. Por eso sus siete ministros eran todos personas que se distinguían por su talento de bromistas.

En cuanto a los refinamientos, o «sbras» del espíritu, como él mismo los llamaba, el rey no se preocupaba mucho de ellos. Sentía una admiración especial por la «amplitud» en el chiste, y le digería hasta con esa «amplitud» a veces «pesada» por amor hacia él. Las delicadezas le molestaban. Hubiese preferido el «Gargantúa» de Rabelais al «Zadig» de Voltaire, y sobre todo eran mucho más de su gusto las bufonadas de obra que las de palabra.

Nuestro rey, como es natural, tenía su bufón. No sabría decir con precisión de qué país era oriundo Hop-Frog. Venía, indudablemente, de alguna región bárbara, de la cual nadie había oído hablar a una gran distancia de la corte de nuestro rey. Hop-Frog y una muchachita un poco menos enana que él, pero admirablemente proporcionada y bailarina excelente, habían sido arrebatados de sus respectivos hogares, en unas provincias limítrofes, y enviados como regalo al rey por uno de sus generales más favorecidos por la victoria.

En una gran ocasión solemne, ya no recuerdo cuál, el rey decidió dar un baile de disfraces; y cada vez que se celebraba en la corte una mascarada o cualquier otra fiesta de este género, el ingenio de Hop-Frog y de Tripetta se ponían a prueba. Hop-Frog, sobre todo, tenía un talento de invención tal en materia de decorados, de tipos nuevos y de disfraces para mascaradas, que parecía no poder hacerse nada sin su cooperación.

Cuando los dos amigos acudieron obedeciendo a la orden del rey, le encontraron bebiendo vino rídiculo con los siete miembros de su consejo privado; pero el monarca parecía estar de malísimo humor. Sabía que Hop-Frog tenía al vino, puese esta bebida excitaba al pobre bufón hasta la locura, y la locura no es una situación de ánimo muy regocijante. Pero al rey le agradaba imponerle molestias y se complacía en obligar a Hop-Frog a beber y «a estar alegre», según frase real.

—Ven aquí, Hop-Frog—dijo cuando entraron en la estancia el bufón y su amiga—apura esta copa a la salud de nues-

tros amigos ausentes (al oír esto, Hop-Frog suspiró) y sirvenos con tu imaginación. ¡Necesitamos modelos, «semblanzas» mi buen amigo! Algo nuevo, extraordinario. Estamos cansados de esa eterna monotonía. ¡Vamos, bebe; el vino estimulará tu genio!

Hop-Frog intentó como de costumbre, responder con una frase feliz a las palabras del rey; pero el esfuerzo fué demasiado grande. Era precisamente aquel día el cumpleaños del pobre enano, y ante la orden de que bebiese por «sus amigos ausentes», se le saltaron las lágrimas. Gruesas gotas amargas cayeron en la copa, mientras la recibía humildemente de manos de su tirano.

—¡Ja, ja, ja!—rugió este último, viendo cómo el enano apuraba la copa con repugnancia—. ¡Mira lo que puede hacer un vaso de buen vino! ¡Eh! ¡Ya te brillan los ojos!

Y llenando de nuevo otra copa se la ofreció rebosante al bufón, quien la miró y respiró como sofocado.

—¡Bebe, te digo!—gritó el monstruo—. ¡O por los demonios...!

El enano vacilaba. El rey se puso rojo de cólera. Los cortesanos ¡sonreían cruelmente. Tripetta, pálida como un cadáver, se adelantó hasta el asiento del monarca y, arrodillándose delante de él, le rogó que perdonase a su amigo.

Hubo durante medio minuto un silencio de muerte, en el que hubiera podido oírse caer una hoja o una pluma.

El monarca se apaciguó, y Hop-Frog, después de apurar sin el menor inconveniente, una nueva copa, entró de lleno, y con entusiasmo, en el plan de la mascarada.

—No puedo explicar—observó muy tranquilo y como si no hubiera probado nunca vino en su vida—cómo se ha efectuado esta asociación de ideas; pero «precisamente» después de que vuestra majestad pegó a la pequeña y la tiró el vino a la cara, «precisamente» después de haber esto vuestra majestad, me ha venido a la memoria una diversión maravillosa: es uno de los juegos de mi país y le incluimos a menudo en nuestras diversiones; pero aquí resultará completamente nuevo. Desgraciadamente requiere un grupo de ocho personas, y...

—¡Claro, y ocho somos!—exclamó el rey, riéndose del sutil hallazgo—. ¡Ocho justos! ¡Yo y mis siete ministros! Vamos a ver, ¿cuál es esa diversión?

—Le llamamos a eso—dijo el bufón—«los ocho orangutanes encadenados», y realmente es un juego encantador cuando se ejecuta bien.

—Le «ejecutaremos»—dijo el rey irguiéndose y bajando los párpados.

—Lo bonito del juego—prosiguió Hop-

Frog—consiste en el terror que causa a las mujeres.

—¡Excelente!—rugieron a coro el monarca y su ministro.

—«Yo seré quien os vista de orangutanes—continuó el enano—; entregaos a mí para todo eso. El parecido será tan sorprendente que todas las máscaras os tomarán por verdaderos animales, y, como es natural, se quedarán tan asombradas como llenas de espanto.

El rey y sus ministros se endosaron primeramente unas camisas y unos calzones de punto ajustadísimos. Después les untaron de brea. Luego se imitó el pelo del orangután por medio de estova. Después se pasó una larga cadena alrededor de la cintura del rey «y la soldaron allí», después alrededor de otro individuo de la cuadrilla y la soldaron allí igualmente; luego, sucesivamente, alrededor de todos los demás, cerrándola de igual manera. Cuando aquél arreglo de la cadena estuvo terminado, separándose uno de otros tan lejos como podían, formaron un círculo, y para concluir de parecerse, Hop-Frog hizo pasar el resto de la cadena por entre el círculo, en dos diámetros en ángulo recto, según el sistema adoptado hoy día por los cazadores de Borneo, que cazan chimpancés u otras especies grandes.

Los ocho orangutanes, siguiendo los consejos de Hop-Frog, esperaron pacientemente para hacer su entrada a aquel gran salón, en el cual debía celebrarse el baile, estuviese completamente lleno de máscaras; es decir, hasta media noche. Pero apenas acabado de sonar el reloj, cuando se precipitaron, o, mejor dicho, cuando rodaron todos en masa, pues, empujados con sus cadenas, algunos cayeron al suelo y todos tropezaron al entrar.

La sensación producida entre las máscaras fué prodigiosa y llenó de alegría el corazón del rey. Como se esperaba, fueron numerosos los invitados que creyeron que aquellos seres de feroz aspecto eran animales verdaderos de una especie ignorada, quizás orangutanes simplemente. Varias mujeres se desmayaron de miedo, y si el rey no hubiera tomado la precaución de prohibir todas las armas, él y su cuadrilla hubiesen podido pagar aquella farsa con su sangre.

Mientras el tumulto estaba en su apogeo y cada máscara no pensaba sino en su propia salvación, pues, en suma, con aquel pánico y aquella confusión existía verdadero peligro, hubiera podido verse la cadena que servía para sostener la araña y que había sido retirada igualmente, bajar y bajar hasta su extremo, doblado en forma de gancho, estuvo a tres pies del suelo.

Pocos momentos después, el rey y sus siete amigos, después de haber rodado por el salón en todas direcciones, se en-

contraron finalmente en el centro y en inmediato contacto con la cadena. Mientras estaban en esta posición, el enano, que había ido todo el tiempo siguiéndoles los pasos, advirtiéndoles que tuviesen cuidado con el tumulto, se agarró a la cadena en la intersección de las dos partes diametrales. Entonces, con la rapidez del pensamiento, la colgó del gancho que servía de ordinario para sostener la araña, y en un instante, realizado como por un agente invisible, la cadena se remontó lo bastante alta para poner el gancho fuera de todo alcance, y, por consecuencia, levantó por el aire a los orangutanes, todos ellos juntos, unos contra otros y cara a cara.

—¡No me los perdáis de vista!—gritó entonces Hop-Frog, y su voz penetrante se oía dominando el tumulto—. No «me» los perdáis de vista, porque creo «que yo» los conozco. Si consigo solamente verles bien, «yo» os diré en seguida quiénes son.

Entonces, encaramándose con los pies y las manos sobre las cabezas de la multitud, maniobró de manera a llegar hasta el muro; luego, arrancando una antorcha a uno de las cariátides, volvió, como había ido, al centro del salón, saltó con la agilidad de un mono sobre la cabeza del rey y gateó unos cuantos pies por encima de la cadena, inclinando la antorcha para examinar el grupo de los orangutanes y repitiendo a gritos:

—¡Muy pronto descubriré quiénes son! Y entonces, mientras la concurrencia, así como los monos, se retorcia de risa, el bufón lanzó repetidamente un agudo silbido; la cadena ascendió rápidamente unos treinta pies, arrastrando con ella a los orangutanes aterrorizados, que se debatían, y dejándoles suspendidos en el aire entre la claraboya y el suelo. Hop-Frog, agarrado a la cadena, había subido con ella y seguía conservando su misma posición respecto a las ocho máscaras, inclinando siempre su antorcha hacia ellos, como si se esforzase en descubrir quiénes podían ser. Toda la concurrencia se quedó tan atónita con aquella ascensión, que se hizo un profundo silencio.

—¡Ja, ja,—dijo, por fin, el enano furibundo.—¡Ja, ja! Empezó a ver quiénes son. ¡Ahora empiezo a ver quiénes son esos individuos!

Entonces, con el pretexto de examinar al rey desde más cerca, acercó la antorcha al disfraze de estopa que le revestía y que se consumió instantáneamente en una capa de fuego deslumbrante. En menos de diez minutos, los ocho orangutanes ardían vorazmente en medio de los gritos de una multitud que los contemplaba desde abajo, crispada de horror e impotente para prestarles ni el más ligero auxilio.

—Ahora—dijo—veo «claramente» de qué especie son esas máscaras. Veo a un

gran rey y a sus siete consejeros privados, a un rey que no siente escrúpulo en pagar a una muchacha indefensa, y a sus siete consejeros que le animan en su atrocidad. En cuanto a mí, yo soy simplemente Hop-Frog, el bufón, «y ésta es mi última bufonada!»

Créese que Tripetta, de centinela sobre el tejado del salón, sirvió de cómplice a su amigo en aquella venganza incendiaria, y que huyeron juntos hacia su país, porque no se les volvió a ver jamás.

Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921. El Director, Luís Pascual.

La Palma de Mallorca

Compañía Mallorquina de Electricidad

Relación de las Obligaciones 5 por 100 de esta Compañía que han de quedar amortizadas el 1.º Julio 1921, según sorteo verificado en el día de hoy, de acuerdo a las bases de emisión, ante el Notario D. Pedro Alcover Maspons.

35, 36, 53, 69, 123, 133, 165, 190, 193, 214, 222, 253, 288, 309, 363, 393, 409, 428, 444, 446, 468, 526, 535, 547, 624, 651, 653, 682, 691, 725, 741, 802, 811, 857 y 873.

Palma, 23 Junio 1921. P. A. del C. de A.—El Secretario, Antonio Rosselló García.

Pérdida

El día 28 del actual, en el paseo del Borne, se dejó abandonado en el banco de enfrente del café Ferrá un monedero de plata de señora, conteniendo varias monedas de plata, cobre y un papeleto. La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo lo puede hacer entregándolo en esta Administración donde se le gratificará.—Calle de Danús, 2 y Santacilla, 3.

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA de AHORRO y CRÉDITO

Domiciliada en Barcelona: Gran-Via Layetana, 11-Pral.

La mejor, mas segura y práctica y la mas beneficosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en las Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponde percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

Pueblos	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		Pueblos	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Campos del Puerto	9	5.800	>	10.331	77	Sumas anteriores.	151	125.700	>	219.550	48
Lluchmayor.	26	17.200	>	28.339	01	Son Servera	1	600	>	1.069	98
Felanitx	10	6.400	>	11.396	03	Sineu	3	1.800	>	3.209	99
Pollensa	36	28.200	>	49.247	46	San Lorenzo de Descardazar	2	1.200	>	2.138	31
Palma.	19	22.400	>	39.817	73	Alqueria Blanca	3	1.800	>	3.211	44
Santañy	5	3.800	>	7.114	41	María de la Salud.	2	2.000	>	3.580	10
Manacor	14	12.500	>	22.219	34	Calonge	1	600	>	1.070	48
Binisalem	3	2.600	>	4.640	86	Andraitx	2	1.200	>	2.146	93
Montuiri	1	1.200	>	2.140	36	San Miguel	3	2.200	>	3.935	69
Porto Colom	1	600	>	1.070	58	Lloseta	3	1.800	>	3.195	90
Consell	1	1.200	>	2.140	36	Inca	3	2.400	>	4.287	30
Cas Concos.	1	600	>	1.064	21	Llubi	6	3.600	>	6.398	02
Buñola.	1	1.200	>	2.125	92	Petra	1	600	>	1.070	38
Santa Maria	1	1.000	>	1.783	22	Capdepera	1	600	>	1.076	85
Muro	2	1.200	>	2.132	79	Selva	1	600	>	1.062	11
Esporlas	11	12.600	>	22.511	55	Puigpuñent	1	600	>	1.070	28
Santa Margarita	9	6.000	>	9.332	82	Sansellas	1	600	>	1.070	28
Santa Eugenia	1	1.200	>	2.142	06	Artá	53	36.200	>	64.580	69
Sumas y siguen	151	125.700	>	219.550	48	TOTALES.	238	184.100	>	323.725	21

A los tenedores de las pólizas al contado les ha correspondido un beneficio de 5'50 p%.

Para Informes y balances, dirigirse al Inspector Delegado en esta Capital

JOSÉ MASIP. Plaza Constitución, 39. pral.

BOLSA DEL TRABAJO COLOCACIÓN

De toda clase de empleados

Sirvienta

Con buenos informes, la desea familia distinguida.
Razón en esta Agencia: Sintas, 16. Palma.

Jardinero

Desea colocación exclusivamente para cuidar jardín.
Razón: Sintas, 16.—Agencia de Anuncios.

Criado

de 18 años, se ofrece inmejorables informes; ha prestado servicio de camarero.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16

Criada

Para familia de 3 personas solamente que ha de trasladarse a pueblo pintoresco cerca de Barcelona.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16. Palma.

Sirvienta

joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Cocinera

Se necesita con buenas referencias. Ganará buen salario.
Para informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Criado - Se necesita

con buenos informes, será bien retribuido.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Chauffer

Se desea uno que sepa su obligación.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

CUEVAS DE LOS ESTUDIANTES

en SOLLER

Estas Cuevas, maravillosas por excelencia, encarnan un monumento natural, magestuoso e imponente. Todos los aspectos que presentan son sorprendentes por su belleza y magnificencia.

Las entradas se despachan en el

RESTAURANT DE LA ESTACIÓN



* SELLOS DE GOMA *
* ENCUADERNACIONES *
* RELIEVES AL ACERO *
* CON TINTA BRILLANTE *
* DORADO AL FUEGO *
* VISTAS PARA CALZADO *

VDA DE G. ORDINAS

SAN MIGUEL 114-120 PALMA

Motores de gas pobre

Se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, uno marca Otto de 16-18 H. P. y otro de 25 H. P. Korting. Se pueden ver funcionar.
Informes: calle de los Olmos, 96.

Leña y cok HARINA

Olivo aserrado a 275 los 40 Kg.
Cok 1.º picado a 6'40 > id.
Id. 2.º grande a 6'00 > id.
Encargos «Aseradora María». Calle del Noveñitres travesía A. Roselló a Matadero; Colmado «La Balear» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaume, 3.

De trigo del país, primera clase, molinada por molino de agua.
Se sirve a domicilio.
Precios y encargos: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—PALMA.

ULTIMAS NOTICIAS

Después de la crisis

La solución de la crisis apasiona los ánimos

Madrid 30 a las 22.—La animación que se notaba esta tarde en el Congreso era grandísima.

Haciéndose muchos comentarios sobre la solución que ha tenido la crisis, la cual ha sorprendido, pues no se esperaba tal resultado.

Esto ha sido causa de que los ánimos se apasionasen lo indecible.

Enseguida de haberse dado lectura al decreto suspendiendo las sesiones, los corredores del Congreso se poblaron de grupos que hablaban, dando grandes gritos, de lo que había sucedido.

Romanones y Sánchez Guerra

Madrid 30 a las 22.—El Conde de Romanones, en un grupo, se extrañaba del desenlace.

En aquel momento salía del despacho el señor Sánchez Guerra, el cual se detuvo a saludar al Conde.

Este le dijo: —Siento haber llegado tarde a la última sesión de estas Cortes.

El señor Sánchez Guerra le replicó:

—No puede decirse esto a quien sabe que habrá de sentarse en la delantera del banco azul en estas mismas Cortes.

Después se trasladó al despacho del presidente conferenciando con él cinco minutos.

Hoy no habrá Consejo

Madrid 30 a las 22.—Al salir el señor Allendesalazar ha dicho que iba al Senado a leer el decreto de suspensión de sesiones.

Se le ha preguntado: —¿Habrá hoy Consejo?

—Ya he dicho antes que no. Hoy simplemente nos reuniremos.

Una frase del Conde de Romanones

Madrid 30 a las 22.—Al ministro de Gracia y Justicia, que salía del despacho de ministros, del Congreso, se le han relatado las palabras pronunciadas por el Conde de Romanones.

Este ha replicado:

—El señor Piniés ha dicho que no se volverían a reunir estas Cortes. Creo que anda equivocado. Tal vez tenga razón el señor Sánchez Guerra de que se sentará en el banco azul con estas mismas Cortes.

Manifestaciones de Lerroux

Madrid 30 a las 22.—El señor Lerroux comentaba también la solución de la crisis y decía:

—Después de todo, la responsabilidad, en gran parte, de lo sucedido, la tienen los liberales que no quieren gobernar de ninguna manera. En cambio, para descargarse me culpan de no haber cooperado a la llamada del Gobierno.

Lo que dice Sánchez Guerra

Madrid 30 a las 22.—El señor Sánchez Guerra, decía en su despacho, ante los periodistas:

—Después de todo la solución que se ha dado a la crisis es la mejor que podía darse; y si no quieren la mejor, al menos la menos mala.

El señor Lacierva ha dado una gran prueba de abnegación y de patriotismo abandonando la cuestión de amor propio sacrificando sus proyectos.

Continúan los comentarios.—Hablan los políticos

Madrid 30 a las 22.—Los comentarios han continuado toda la tarde alrededor de la crisis.

El Conde de Romanones ha añadido: —No es posible continuar más tiempo en esta situación.

El señor Ventosa opinaba que no transcurriría el verano sin suceder un cambio de Gobierno.

El señor Rodés no podía explicarse lo sucedido, pareciéndole una cosa absurda por demás.

El Conde de Romanones, que hablaba con ellos, decía:

—Es de esperar que el Gobierno afronte serenamente las cuestiones de Tánger, Marruecos y Barcelona, porque todo lo que tienda a quebrantar el Gobierno sería antipatriótico.

Más declaraciones de Lerroux

Madrid 30 a las 24.—Esta noche, hablando el señor Lerroux de la solución que ha tenido la crisis, decía a última hora que no le han sorprendido ni el cierre

del Parlamento ni la solución que se ha dado a la actual cuestión política.

Lo que me parece censurable es la actitud que han guardado los liberales, porque si hubiesen querido, hoy mismo habrían sido Poder.

Luego se hubiesen consumido dos o tres situaciones, hasta llegar a las que tengo preconizadas como únicas para resolver los problemas pendientes.

Lo que opina Indalecio Prieto

Madrid 30 a las 24.—El jefe socialista señor Prieto ha dicho que la solución de esta crisis es otra puñalada que se ha inferido al régimen parlamentario.

Ha añadido que pocas veces habrá dado el Parlamento un más alto ejemplo de ponderación como lo ha dado en el debate sobre los proyectos ferroviarios.

Y cuando obra, continuó diciendo, prescindiendo de toda baja pasión se le paga dándole con la puerta en las narices, manteniendo al patrocinador de soluciones que rechaza el Parlamento.

Opinión severa de Melquiades Alvarez

D. Melquiades Alvarez ha declarado que la solución que ha tenido la crisis significa un caso de cinismo político sin precedentes.

El señor Allende continúa al lado de Lacierva, después de haberle éste recordado los esfuerzos que realizó para la aprobación del proyecto de los Tabacos.

El señor Lacierva continúa en el Gobierno después de afirmar en pleno Parlamento que no quedaba, como un estudiante desaplicado, para septiembre, y que, a pesar de todas las oposiciones se aprobarían los proyectos de Fomento.

Esto no lo hace ningún ministro por insignificante que sea.

Por lo que respecta a Sánchez Guerra, bien puede afirmarse que ha tenido un grave contratiempo ministerial.

El proceso de la crisis según lo cuenta un amigo de Allende

Madrid 1 a las 0'20.—Un amigo íntimo del presidente del Consejo ha hecho la historia del desarrollo de la crisis durante las últimas 24 horas.

Ha dicho que el resultado del Consejo de la noche anterior fué el convencimiento de que era imposible obtener de las Cortes la aprobación de los proyectos de Fomento, ni una fórmula que tuviera el asentimiento general.

En vista de ello el presidente y los ministros opinaron que debían suspenderse las sesiones, a pesar del parecer de Lacierva que prefería continuar en el Parlamento la discusión hasta ver clara la imposibilidad a que aludía el presidente.

El señor Lacierva permaneció en su domicilio hasta el momento de dirigirse a Palacio, recibiendo las visitas de algunos ministros.

El de Instrucción señor Aparicio le dijo que estaba dispuesto a seguir en el Gobierno.

Antes de entrar en el Consejo el señor Allendesalazar conferenció con el Rey, dándole cuenta de la imposibilidad de sacar adelante los proyectos de Fomento y la conveniencia de cerrar las Cortes, no ocultándole las reservas que le hizo el señor Lacierva.

En vista de ello planteó enseguida la cuestión de confianza.

El Rey le interrumpió diciéndole que gozaba de su plena confianza, reiterándose, después, durante el Consejo que se celebró.

La opinión de Maura

Madrid 1 a las 0'20.—El señor Maura ha dicho:

—La solución de esta crisis es un remiendo más, con tela pasada, para posaderas que se abrirán por mil partes con el roce.

Esto constituye un error que no necesita ser probado.

Política

Declaraciones de Lacierva

Madrid 30 a las 22.—Al recibir hoy el señor Lacierva a los periodistas, ha dicho:

Ya habrán visto ustedes que no ha sucedido nada.

Ya les dije que de aquí no me sacaban ni con grúa.

Ahora no me pedirán caminos ni carreteras aquellos que han contribuido a que no se aprobara el proyecto.

En verano—ha terminado diciendo el ministro de Fomento—se publicará un decreto que comprenderá la parte del proyecto que presenté, que se estime conveniente.

Nota política

Madrid 1 a las 2'30.—La solución de la crisis ha producido extrañeza en todos los sectores políticos, pues el origen era la disparidad de criterio entre el presidente y Lacierva, respecto de continuar abiertas las Cortes, siguiendo el debate sobre el proyecto de transportes.

La crisis se ha solucionado imponiéndose Lacierva con el cierre, tan opuesto como era a él.

Por eso la extrañeza alcanza a los grupos de la mayoría que hubieran visto con gusto una solución Maura.

Clausurado el Parlamento, prestase el tema a conjeturas sobre la actitud de Lacierva respecto del problema ferroviario y si se abrirán las Cortes en Octubre.

Sobre el primer tema se ha dicho que quizás La Cierva lleve a *La Gaceta* trozos del proyecto, pero esto no ha cuajado pues en el Parlamento se ha dicho por el Ministro que primero para llevar a la práctica el sentido del proyecto falta contar con muchos millones que no se obtienen fácilmente por decreto.

¿Aguardará Lacierva a Octubre para insistir ante las Cortes?

Pocos creen que las sesiones se reanuden en otoño.

Romanones con la mayoría de los políticos opinan que no volverán a reunirse por existir entonces las mismas razones que hoy han obligado a suspender las sesiones.

Ni Maura ni los regionalistas han de variar de opinión sobre el proyecto de los transportes y sin estas dos fracciones el Gobierno no cuenta con votos suficientes para imponer su voluntad a la Cámara.

Hay quienes suponen poca vida al Gobierno.

Apesar de no haberse efectuado una votación confirmatoria de que el gobierno tiene la confianza de la Cámara, es dado suponer que solo cuenta con la confianza de la Corona.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 30 a las 23

Interior contado.	67'30
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p. 8.	92'00
Amortizable 4 p. 8.	00'00
Acciones Banco de España.	000'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	275'00
Exterior.	83'00
Francos.	61'80
Libras.	28'76
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	265'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	86'25
Interior nuevo.	67'30
Bonos del Tesoro.	101'15

Barcelona 30 a las 23

Francos.	00'00
Libras.	00'00
Dollars.	0'00
Liras.	00'00
Marcos.	00'00
Francos Suizos.	000'00
Coronas.	0'00
Francos Belgas.	00'00
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Nortes.	58'85
Alicantes.	58'95
Andaluces.	46'50
Orenses.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	00'00

De Barcelona

Instituciones norteamericanas

Barcelona, 30 a las 22.—El Rector de la Universidad ha recibido una carta de los Estados Unidos participándole que el verano de 1922 se inaugurará en Barcelona el local destinado a los estudios de la lengua, literatura, fonética y arte español para los estudiantes de las Universidades norteamericanas.

Estas prefieren Barcelona a Madrid por su situación topográfica.

En nombre del progreso piden al Rector que designe los mejores catedráticos.

Todos los gastos irán a cargo de la Institución.

Se organizan viajes educativos a los Estados Unidos, relacionados con las principales Universidades.

Banquete al presidente de la Academia de Jurisprudencia

Barcelona, 30 a las 22.—El sábado por

la noche se obsequiará con un banquete al presidente de la Academia de Jurisprudencia señor Anguera Soto.

El motivo de dicho acto es celebrar los triunfos obtenidos por dicho señor en sus recientes conferencias sobre derecho romano.

Varias bombas.—Heridos graves y leves

(Urgente)

Barcelona, 1 a las 2'30.—Un chico ha arrojado dos bombas del tamaño de naranjas en la terraza del «Café Continental», desapareciendo rápidamente.

Una de las bombas explotó simultáneamente dos tiros.

Inmediatamente después de haber sucedido esto se arrojaron tres bombas más sobre la terraza del «Círculo de Cazadores».

Entre la confusión de la gente se encontró una pistola.

A la hora que ocurrieron los hechos las Ramblas y plaza de Cataluña estaban concurridísimas.

Resultaron heridos de pronóstico reservado Enrique Guardiola, en la cabeza y Mariano Febrer en una pierna.

Y leves el Conde de Casa Romero, la esposa del fiscal don Juan Ranillo, José Piqué, José Miguel Garriga, Josefa González e Higinio Soler.

Y también hubo muchos vidrios rotos. El Comandante de Seguridad señor Conde recogió dos bombas que aun no habían explotado.

Poco después del suceso las Ramblas estaban llenas de paseantes comentando tranquilamente el hecho.

Acabamos de recibir un Nuevo Modelo

— DE —

VASOS CRISTAL

Lisos, para Agua, tamaños grandes, con mucha base y fácilmente limpiables por entrar bien la mano en ellos

SOLO POR 8 DIAS

los detallaremos a un precio excepcional que luego será aumentado.

3'95 ptas. la media docena

¡¡Aproveche la ocasión antes de marchar al campo!!

CASA BUADES

Colón, 33 y Plaza Antonio Maura, 2

GANGA Automovilistas y Motociclistas

Automovil moderno en perfecto estado casi nuevo, seis cilindros, cinco asientos, 16/20 H. P. equipado con magneto BOSCH, carburador ZENITH, faros, dinamo, llantas cambiables. Una de recambio se vende por 3,500 pesetas a toda prueba.

Motocicleta marca READING STANDARD, dos cilindros con sidecar, dos plazas, fuerza 10 H. P. con magneto, tres cambios velocidades. Se vende por 3,800 pesetas.

Motocicleta marca HARLEY DAVIDSON, dos cilindros con sidecar, un asiento magneto BOSCH, tres cambios velocidades y embrague. Se vende por 3,300 pesetas.

Motocicleta marca DOUGLAS, dos cilindros, fuerza 2 3/4, H. P. Se vende por 1,200 pesetas.

Motocicleta marca INDIAN, dos cilindros, fuerza 7, H. P. con sidecar, dos plazas, cambios de velocidades embrague y magneto. Se vende por 2,400 pesetas.

Motocicleta marca HERCULES, un cilindro, fuerza 4, H. P. carburador ZENITH, magneto BOSCH, tres cambios velocidades y embrague. Se vende por 1,500 pesetas.

Informes: A. BIBILONI - Avenida Alejandro Rosselló, n.º 17

Goma, Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

Primera y única Fábrica en Baleares

Fábrica y Despacho: Ronda Poniente (Santa Catalina) Teléfono, 10

Casa Sucursal en Barcelona Roger de Flor, 164 Teléfono, 384, S. P.

HOTEL COSMOPOLITA

DE

JUAN CIFRE

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

Plaza de la Libertad—POLLENSA (Mallorca)

Caldera de vapor 60 caballos

Vendo en buenas condiciones, Informes: Administración de EL DIA.

Compro Coronas en Billetes

S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.